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! Az Afrika Tanulmányok jelen száma folytatja a tematikus, az egy adott témát 
részleteiben körüljáró számok hagyományait. A témaválasztás lehet meglepő 
jelen esetben, hiszen a nőkérdés, főként a női egyenjogúság kérdése általában 
nem tartozik az aktuális témáknak abba a halmazába, amelyre a legtöbben 
gondolnának Afrika kapcsán. Vannak, akik ezt is a nyugati világ máig érződő 
paternalizmusa rovására írják, s még szélesebb azoknak a tábora, akik szerint 
a kontinens előtt tornyosuló feladatok sorában a női egyenjogúság biztosítá-
sa fontos, de nem a legégetőbb dolog. Az éhezés, a betegségek, a korrupció, 
a környezet degradációja, és sok más egyéb nehézség látszólag tényleg felülír 
mindent és megkérdőjelezhetetlenül prioritást élvez, ám éppen a mindenna-
pi tapasztalat kényszeríti az afrikai hagyományok és a mai afrikai társadalmak 
alaposabb ismerőit annak felismerésére, hogy a nők aktív és tudatos szerepvál-
lalása nélkül nincs előrelépés a legfontosabb területeken. Megbízható statisz-
tikáink nincsenek, de bizonyossággal kijelenthető, hogy a kontinensen a fizi-
kai munka java részét – a földműveléstől a gyereknevelésig, tehát a létezés ele-
mi feltételeinek megteremtéséig – a nők végzik. Az afrikai hagyományok sze-
rint a nő nem más, mint a családot összetartó tűz. Ugyanakkor a kontinens 
amúgy is kusza ingatlan-tulajdoni viszonyai arról tanúskodnak, hogy a nőket 
szinte teljesen kizárták a tulajdonszerzésből, hiszen csupán néhány, egyes becs-
lések szerint mindössze 1-2 százalékkal képviseltetik magukat. Ez a kiszolgál-
tatottság, a nemek közötti egyenlőtlenség bizonyítéka. De nem csak önmagá-
ban fontos, hiszen ma már nem kérdőjelezi meg senki, hogy a nemek közötti 
igazságosabb arányok messze nem csupán a „modern nő” kritériumának felté-
tele, de nélküle, bevonása, tudatos és aktív részvétele nélkül nincs piaci áruter-
melés, eredményes harc a HIV és AIDS ellen, de ökológiai egyensúly, vagy a 
születések számának kordában tartása sem képzelhető el. Ezért fontosak e szá-
munk tanulmányai, amelyek különböző aspektusokból térképezik fel a nők 
szerepét Afrikában a kontinens női politikusainak kvótarendszerétől az átla-
gosnak mondható asszonysorsokig. Ebben már hosszabb hagyományokra tá-
maszkodhatunk, elég az olvasót a korábbi számokban rendszeresen közölt női 
portrékra emlékeztetni.     
      Dr. Búr Gábor 
        főszerkesztő
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Egy ghánai közmondás úgy 

tartja, hogy a nő 
egy virág a kertben, a férfi pedig a kerítés körülöt-
te, amely védi őt. Ősi afrikai hagyományok szerint a 
nő nem más, mint a családot összetartó tűz. Néhány 
régi kultúrában a gyengébbik nem feladata volt pél-
dául a spirituális élet gyakorlása, mely a gyógyulá-
sért, szerencséért és sikeres harcért szóló imákat fog-
lalta magába. Ezen szokások és tradíciók egy része 
még a 21. századi Afrikában is fellelhető, viszont 
mára a „modern nő” fogalma is meghatározó sze-
repet tölt be a kontinensen. Hogy mi az eltérés egy 
mai európai és afrikai nő között, azt nehéz lenne 
pontosan megfogalmazni, hiszen hatalmas kulturá-
lis különbségeket fedezhetünk fel a kontinenseken 
belül is. A különbség egy ponton viszont biztosan 
kimutatható: a nők és férfiak kapcsolatában. Hogy 
e kijelentést alátámasszuk, nem szükséges bonyo-
lult statisztikai adatokat elemeznünk, elegendő csu-
pán a számos afrikai országban legális többnejűség 
egyszerű kérdéskörét körüljárnunk. A média gyak-
ran számol be tucatnyi feleséget eltartó, többszörö-

Írta: Bagi Judit

Híres és hírhedt afrikai 

elnökfeleségek

sen elvált vagy éppen számtalanszor hűtlen afrikai 
politikusokról és elnökökről. De hogy ezt a másik 
oldal miként éli meg, azaz milyen egy elnökfeleség 
élete, arról már sokkal kevesebb információ áll ren-
delkezésünkre. Az alábbiakban három ismert afri-
kai politikus elnökfeleségeit mutatjuk be. Van kö-
zöttük híres és hírhedt, rekorder, hűtlen férfifaló és 
sajnos akadnak férjeik kegyetlenkedéseit elszenve-
dő nők is.

Azt szokták mondani a nyugati világban, hogy 
egy szakmájában sikeres férfi mögött mindig biztos 
és kiegyensúlyozott családi háttér áll. Viszont hogy 
ez miként működik egy ősi, afrikai tradíciókhoz hű, 
poligámiában élő férfinál, arról nagyon keveset hal-
lunk. Ha logikusan átgondoljuk a kérdést, kijelent-
hetjük, hogy egy több tucat főből álló család har-
monikus együttélésére nem sok esély van, és hogy 
milyen formában jelenik meg ebben a nő szerepe, 
arról jól árulkodik Kay Amin, az egykori rettegett 
ugandai elnök, Idi Amin máig tisztázatlan körülmé-
nyek között elhunyt feleségének szomorú története. 
A tragikus sztori nemrégiben mozivászonra is került 

Grace Machel
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(Az utolsó skót király), sokan csak a megdöbben-
tő képsorok láttán gondolkodtak el az afrikai nők 
helyzetén. A 2003-ban elhunyt Idi Aminról köztu-
dott volt, hogy átgondolatlan döntéseinek követ-
keztében több százezer ugandai állampolgár vesztet-
te életét. Azt viszont nem sokan feltételezték, hogy a 
hozzá közel állókkal sem bánt kesztyűs kézzel. 

Az ugandai diktátor a Makerere Egyetemen is-
merte meg a gyönyörű és intelligens Kay-t, és nem 
sokkal később feleségül is vette. Az ifjú arát – mint 
ahogy Amin többi feleségét is – rendkívül érzéke-
nyen érintették nőcsábász férjének gyakori távollé-
tei és idegen nőkkel folytatott kicsapongásai. Kay 
minden idejét az elnöki palotában volt kénytelen 
eltölteni, ez viszont korántsem elégítette ki a fia-
tal lány igényeit. Hogy színt vigyen az életébe, egy 
magánorvost fogadott fel a fiatal és jóképű Peter 
Mbalu-Mukasa személyében. A két lélek hamaro-
san egymásra talált, szerelem szövődött kettejük kö-
zött, Kay pedig nem sokkal később áldott állapot-
ba került.

Amin 1974 októberében bejelentette, hogy elvá-
lik Malyamu, Nora és Kay nevű feleségeitől. Egy 
nappal azelőtt, hogy a nemzeti rádió közhírré tet-
te a házasságok felbontását, a feleségek titkos ösz-
szejövetelt tartottak, melyen szeretőik is részt vet-
tek. Úgy gondolták, hogy így tudják legegyszerűb-
ben kimutatni diktátor férjük iránt érzett ellenszen-
vüket. A rejtekhelyen tartott ünneplésről tudomást 
szereztek Amin testőrei, és azonnal értesítették a 
diktátort. A dolog pikantériája, hogy Amin ugyan-
ebben az időpontban éppen „idegen” hölgyek társa-
ságában mulatta idejét. Az ugandai vezér a hír hal-
latán mindhárom feleségét felhívta és arra utasítot-
ta őket, hogy fejezzék be a borgőzös mulatságot. A 
már ittas állapotban lévő hölgyek Amin intelmei-
re a következőt válaszolták: „Tartsd meg a kedvenc 
feleséged, Medinát és menj a pokolba!” Az ugan-
dai rádió másnap külön kiadásban tudósított Amin 

válási procedúrájáról, a nárcisztikus diktátor pedig 
nem hagyhatta bosszú nélkül volt feleségei kihágá-
sait. Aljas tervet eszelt ki hát ellenük. Malyamu ha-
marosan súlyos lábtörést szenvedett egy autóbaleset 
következtében, melyet valószínűleg a kegyetlen dik-
tátor testőrei okoztak. Mikor Amin tudomást szer-
zett az esetről, az első kérdése az volt, hogy meg-
halt-e Malyamu. Mindenki számára világossá vált, 
hogy a diktátor legszívesebben holtan látná volt fe-
leségét. Malyamu a három hónapig tartó lábadozás 
és rehabilitáció után elhagyta Ugandát és London-
ba költözött.

Amin még kegyetlenebbül bánt el kedvencével, 
Kay-jel, ugyanis a pletykákból rájött volt felesége 
eltitkolt szerelmi viszonyára. Exnejét első felindu-
lásból illegális lőszer és fegyvertartás miatt börtön-
be záratta. A vádak természetesen hamisak voltak, 
a megrendezett bűncselekmény hátterében ismét 
Amin emberei álltak. Kay-t nem sokkal később óva-
dék ellenében szabadlábra helyezték, a hölgy élete 
mégis drámai fordulatot vett. Szabadulása után nem 
sokkal az egykori elnökfeleséget döbbenetes körül-
mények között holtan találták, kezeit és lábait levág-
ták. Szeretője pár nappal később altató túladagolás 
következtében elhunyt, lakásában elkábított család-
jának többi tagja viszont életben maradt.

Idi Amin második felesége halálának körülmé-
nyei a mai napig nem tisztázottak. A szakértők két 
lehetséges alternatívát emlegetnek. Az egyik teó-
ria szerint, miután Kay a szeretőjével, Dr. Mbalu-
Mukasával elhagyta az elnöki palotát, Amin embe-
rei a nyomukba eredtek és elrabolták őket. Az orvost 
és családját különböző drogokkal elkábították, Kayt 
pedig megölték és testét brutális módon feldarabol-
ták. A másik feltételezés már valószínűbbnek tűnik 
ugyan, az állítólagos bűntárs, Mukasa asszisztense 
mégis tagadja a történet valóságtartalmát. E verzió 
szerint a kétségbeesett doktor asszisztensének segít-
ségével sikertelen abortuszt hajtott végre Kayen, en-
nek következtében a nő szerencsétlen módon elvér-
zett. Hogy a végzetes hiba ki ne tudódjon, a két fér-
fi feldarabolta Kay testét, a torzót pedig a kampalai 
kórházban rejtették el. Mbalu-Mukasa ezután haza-
ment és hogy családja tagjai ne vegyék észre zavaro-
dott viselkedését, altatóval elkábította őket. A dok-
tor ezután visszasietett a kórházba és hazavitte szere-
tője testrészeit. Úgy tervezte, hogy elássa a „bizonyí-
tékot” és másnap reggel sebtében elhagyja az orszá-
got. Elképzelése azonban kudarcba fulladt, mert rá-
ébredt szörnyű tettére. Nem bírta elviselni a Kay el-
vesztése miatt érzett fájdalmát és magas dózisú alta-
tót vette be. Másnap kora reggel szomszédjai talál-
tak rá és kórházba szállítatták az eszméletlen férfit, 
ahol már nem tudtak rajta segíteni. Mbalu-Mukasa 

Kay Amin
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családja semmire sem emléke-
zett a történtekből, assziszten-
se pedig soha többé nem ke-
rült elő.

Kay Amin szomorú törté-
netével szöges ellentétben áll a 
volt dél-afrikai elnök, Nelson 
Mandela ex- és jelenlegi fele-
ségeinek életútja. A szabad-
ság szimbólumaként is emle-
getett elnök még kezdő ügy-
védként ismerte meg első fele-
ségét. Evelyn Ntoko Mase és 
az akkoriban az apartheid-el-
lenes ügyvédként tevékenyke-
dő, forradalmi eszméket di-
csőítő fiatal férfi találkozására 
Johannesburgban került sor. 
Nem sokkal később meges-
küdtek, házasságukból két fiú, 
Madiba Thembekile (1946) és 
Makgato Lewanika (1950), il-
letve két lány született. Első 
lányuk Makaziwe (1947) ki-
lenc hónapos korában éle-
tét vesztette, második lányu-
kat (1953) így szintén e név-
re keresztelték, kifejezve ez-
zel elhunyt gyermekük irán-
ti tiszteletüket. Evelyn és Nel-
son útjai 1957-ben, tizenhá-
rom évnyi házasság után vál-
tak külön. Válásukat Mande-
la folyamatos távolléte, túlzott 
politikai szerepvállalása, vala-
mint Evelyn vallási meggyőződése okozta, az asz-
szony ugyanis a Jehova tanúi vallási felekezet tagja-
ként politikailag semleges nézeteket vallott. A fele-
kezet lelkes tagjaként úgy vélte, hogy politikai hű-
séggel kizárólag Isten és az ő eljövendő királysága 
felé tartozik, ezért a Jehova tanúi kötelesek tartóz-
kodni bármilyen politikai szerepvállalástól. Man-
dela személyes tragédiája, hogy első gyermekük, 
Madiba Thembekile 1969-ben – Mandela Robben 
Island-i raboskodása idején – autóbalesetben életét 
vesztette. Evelyn Mase 2004-ben, 82 éves korában 
hunyt el. 

Mandela még válása évében ismerte meg 
Winnie-t, egy szociális munkásként tevékenykedő 
fiatal hölgyet, akivel egy évvel később házasságot is 
kötött. A második ara tökéletes ellentéte volt Man-
dela előző feleségének. Winnie Mandela az egyik 
leghíresebb elnökfeleségként vonult be a történe-
lembe, úgy is hívták Dél-Afrikában, hogy a Nem-

zet Anyja. Winnie rendkívül ellentmondásos figu-
ra volt, mindig határozottan kiállt a véleménye mel-
lett, éppen ezért élete során rengeteg ellenséget szer-
zett, szinte észre sem vette, ha valakit vérig sértett. 
Politikai szerepvállalása miatt többször ült rövidebb 
ideig börtönben, először 1958-ban, majd 1962-ben 
és 1967-ben azért, mert a tiltás ellenére meglátogat-
ta férjét a börtönben. 1976-ban féléves elzárást ka-
pott, mert a johannesburgi Soweto szegénynegyed-
ben felkelést robbantott ki. A hölgy lázadó maga-
tartása Mandela Robben Island-i raboskodásának 
idején is megmutatkozott. A dél-afrikai szabadság-
harcos 1963-tól 1990-ig tartó börtönbüntetése alatt 
Winnie az Orange Free State-beli Brandfort város-
ában élt szoros őrizet alatt. 1969-ben viszont, hogy 
szolidaritást vállaljon férjével, tizennyolc hónapot 
töltött a pretoriai központi börtönben, majd szá-
mos alkalommal ellátogatott Johannesburgba, ahol 
mindannyiszor letartóztatták és néhány napra fog-

Grace Machel és Winnie Mandela 
Forrás: http://www.thestar.com/article/834594--happy-92nd-birthday-nelson-mandela  

Mandela és Grace Machel
Forrás: http://news.bbc.co.uk/cbbcnews/hi/newsid_8800000/newsid_8809100/8809145.stm
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dába zárták. Nem meglepő tehát, hogy a nyolcva-
nas és kilencvenes évek során Winnie Mandela a ha-
zai és nemzetközi sajtó középpontjába került. Ám a 
nagy média nyilvánosság inkább hátrányokkal járt 
a börtönbüntetését töltő Mandelának, mivel fe-
lesége kihívóan, a legfrissebb divatnak megfelelő-
en öltözködött, ami a nyomorgó tömegek szemé-
ben visszatetszőnek tűnt és gyakran meggondolat-
lanul, szabadszájú stílusban nyilatkozott. Ráadásul 
létrehozott egy fiatal fiúkból álló „szabadcsapatot”, 
melyet Mandela Futballcsapatának neveztek. A tár-
saság amolyan személyi testőrségként működött és 
félreállított mindenkit, aki Winnie céljait veszélyez-
tette. Pletykák terjengtek arról is, hogy az asszony 
részben felelős egy 14 éves kisfiú rejtélyes halálá-
ért, azonban Mandela mindannyiszor kiállt neje ár-
tatlansága mellett és javarészt ennek is köszönhető, 
hogy Winnie pénzbüntetéssel megúszta ezt az esetet 
is. A rengeteg botrány következtében Winnie-t nem 
hívták meg az elnöki beiktatási ceremóniára sem. 
Végül Mandela bizalmasa, Thabo Mbeki intézte el, 
hogy a leendő elnökné helyet foglalhasson a meghí-
vottak között. 

Mandela szabadulását követően azonban nem 
sokkal véget ért a 38 évig tartó házasság. Kiderült, 
hogy Winnie hűtlen volt életfogytiglani börtönbün-
tetését töltő férjéhez, bebizonyosodott ugyanis, hogy 
egyik testőrével összeszűrte a levet. A pár ekkor még 
csak külön költözött, 1996 márciusában viszont 
törvényes keretek között is kimondták válásukat. A 
magabiztos asszonyt cseppet sem rázta meg magán-
életének zátonyra futása, a Madikizela-Mandela ne-

vet viselő Winnie ugyanis komoly 
erővel kezdte meg a válás után szak-
mai karrierjének építését. A munká-
nak hamar beérett a gyümölcse, hi-
szen az első szabadon választott kor-
mány kulturális-miniszterhelyettes-
évé nevezték ki. Az ex-elnökfeleség 
karrierjének felívelése azonban nem 
tartott sokáig, mert tizenegy hó-
nappal később korrupcióval vádol-
ták meg, így kénytelen volt megvál-
ni kormányzati tisztségétől. Az Af-
rikai Nemzeti Kongresszus (ANC) 
köreiben viszont továbbra sem csök-
kent népszerűsége, így 1993-ban és 
1997-ben is az ANC Női Ligájának 
(ANC Women’s League) – melynek 
már 1975 óta tagja volt – elnökévé 
választották. Madikizela-Mandela 
még az ANC biztos támogatásának 
tudatában sem tudott tiszta eszkö-
zökkel dolgozni, szakmai pályafutá-

sa 2003-ban újabb drámai fordulatot vett. A Női 
Liga elnök asszonyát csalással és lopással vádolták 
meg, majd öt év letöltendő börtönbüntetésre ítél-
ték. A döntéshozatalt követően Winnie minden po-
litikai tisztségéről lemondott, majd azzal védeke-
zett, hogy a bűncselekményt nem saját érdekből kö-
vette el, hanem a párt javára. Végül a pretoriai leg-
felsőbb bíróság három év hat hónap felfüggesztett 
börtönbüntetésre ítélte Mandela volt feleségét. Ku-
darcai és sötét múltja ellenére Madikizela-Mandela 
a mai napig sem fogta vissza provokatív megnyilvá-
nulásait. Egy 2010 márciusában készült interjúban 
ugyanis exférjéről a következőket mondta: „ő nem 
több mint egy pénznyelő alapítvány, amely becsap-
ta a feketéket”. Az interjú természetesen óriási vissz-
hangot váltott ki a médiában. Winnie Mandela erre 
csak annyit mondott, hogy a vele készített interjú 
nem több holmi „koholmánynál”. 

A torontói MusicaNoir elnevezésű művészeti 
egyesület 2007-ben egy a Winnie Mandela élettör-
ténetén alapuló operát mutatott be Winnie szenve-
délye (The Passion of Winnie) címmel. Az élet furcsa 
fintora viszont, hogy Winnie Mandela nem tudott 
részt venni a darab bemutatóján, kanadai vízumké-
relmét ugyanis elutasították. 2010-ben egyébként 
egy Darrell J. Roodt által rendezett, Winnie életé-
ről szóló film is bemutatásra kerül a mozivásznon, 
Winnie Mandela: A Life (Egy élet) címmel.

Mandela hölgyekkel kapcsolatos pályafutása vi-
szont korántsem ért véget a kalandos életű Winnie-
nél. Az egykori szabadságharcos jelenlegi felesége 
sem mondható éppen átlagos nőnek, Grace Machel 

Winnie Mandela
Forrás: http://entertainmentrundown.com/24169/winnie-mandela-upset-
over-movie-starring-jennifer-hudson/
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ugyanis egyvalamiben rekordernek számít. Ő az 
egyetlen nő a világon, aki két különböző nemzet el-
nökével is összeházasodott. Grace a Mozambikban 
található Gaza tartományban látta meg a napvilá-
got 1945-ben. Egyetemi tanulmányait Lisszabon-
ban végezte, majd 1973-ban visszatért Afrikába. 
Ekkor csatlakozott a Mozambiki Liberális Front-
hoz (Mozambican Liberation Front), és tanárként 
kezdett dolgozni, az ország 1975-ös függetlenedé-
sét követően pedig oktatási és kulturális miniszterré 
nevezték ki. Ugyanebben az évben kötött házassá-
got Samora Machel mozambiki elnökkel, aki 1986-
ban egy máig tisztázatlan körülmények között tör-
tént repülőgép-szerencsétlenségben vesztette életét. 
A hölgy azóta számos tudományos díj és elismerés 
birtokosa, legtöbben mégis a Nelson Mandelával 
kötött házassága miatt ismerik világszerte. Az akkor 
még Dél-Afrika elnöki tisztségét betöltő Mandela a 
80. születésnapján vette el Machelt. Egyes híreszte-

lések szerint Mandela óriási díjat volt köteles fizet-
ni, hogy az ex-mozambiki elnökfeleség iránt érzett 
szerelme beteljesüljön.

Mint ahogy azt az ex-dél-afrikai elnök példájá-
nak okán is látjuk, házasodni és elválni sohasem 
késő. Akadnak viszont olyan férfiak, akik ezt az ősi 
zulu tradíciókhoz hűen, azaz a poligámia keretei 
között teszik. Hasonlóan járt el Dél-Afrika jelen-
legi elnöke, Jacob Zuma is. A 67 éves politikus ez 
év januárjában vette el harmadik feleségét, majd 
eljegyzett egy negyediket, aki már egy hároméves 
gyermek anyja. Január végén derült ki az is, hogy 
Zuma újra apa lett, habár az öröm nem volt bot-
rányoktól mentes, hiszen a kicsi volt az elnök hu-
szadik gyermeke.

Jacob Zuma első feleségét, Gertrude Sizakele 
Khumalot 1959-ben ismerte meg, majd nem sok-
kal később házasságot is kötött vele. Gertrude a 
KwaZulu-Natal tartománybeli Nkandlában él, 

Politikusfeleségek (jobbról a második Jacob Zuma neje)
Forrás: http://www.mirror.co.uk/news/top-stories/2009/07/09/leader-s-wives-115875-21505808/
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gyermekük nem született. Zuma második felesége, 
Nkosazana Dlamini-Zuma már öt gyermekkel aján-
dékozta meg férjét: Msholozi 1982-ben, Gugulethu 
1987-ben, Thuli 1988-ban, Thuthu pedig 1988-
ban született, kapcsolatuk 1998 júniusában mégis 
válással végződött. A hölgy egyébként jelentős poli-
tikai szerepvállalással büszkélkedhet: 1994 és 1999 
között ő volt a Dél-afrikai Köztársaság egészség-
ügyi minisztere, 1999-től 2009-ig pedig a külügy-
miniszteri tisztséget töltötte be. Exférje elnök ciklu-
sa, azaz 2009 májusa óta Nkosazana Dlamini bel-
ügyminiszterként tevékenykedik. Zuma második 
felesége egyetemi tanulmányait a Zulilandi Egyete-
men kezdte, ahol botanikus, majd zoológus alap-
képzésben részesült. Az alapdiploma megszerzé-
se után Nkosazana a Natali Egyetem orvostanhall-
gatójaként folytatta tanulmányait. A nő már az 
1970-es évek elejétől aktív szerepet vállalt az ANC 
titkosan működő, majd az apartheid-rendszer ide-

jén betiltott szervezeteiben. A legális keretek kö-
zött működő Dél-afrikai Hallgatók Egyesületének 
(South African Students Organisation) 1976-ban 
lett az elnöke. Ugyanebben az évben Nkosazanat 
az ANC-s szerepvállalása miatt száműzték Dél-Af-
rikából, egyetemi tanulmányait így az angliai Bris-
toli Egyetemen volt kénytelen befejezni. A diploma 
megszerzését követően a hölgy egy szváziföldi kór-
házban kezdett orvosként dolgozni. Ez a hely kü-
lönleges szerepet töltött be az életében, hiszen itt ta-
lálkozott jövőbeni férjével, Jacob Zumával. Később, 
1985-ben Nkosazana még visszatért Nagy-Britan-
niába és a Liverpooli Egyetemen trópusi betegségek 
gyógyítása témakörben szerzett diplomát. A képzés 
végét követően az ANC Helyi Egészségügyi Bizott-
ságának (Regional Health Committee) dolgozott. 
Kiemelkedő teljesítménye miatt a kilencvenes évek-
ben a Natali- és a Bristoli Egyetem is díszdoktorává 
avatta Dlamini-Zumat.

Az elnök következő felesége Kate Mantsho ko-
rántsem bizonyult olyan eszes és bátor nőnek, mint 
Nkosazana Dlamini. A gyermekek számát illető-
en túlhaladta ugyan a második feleséget, hiszen hat 
gyermeket szült a dél-afrikai vezetőnek, kitartása és 
talpraesettsége mégsem volt Zuma előző kedvesé-
hez méltó. Kate Mantsho lelkileg rendkívül labilis 

személyiség volt, nem tudta elviselni a botrányhős 
férje által rá nehezülő nyomást, így 2000-ben véget 
vetett életének. Mielőtt Kate Mantsho Zuma be-
gyógyszerezte magát, egy búcsúlevelet hagyott hát-
ra, melyben a következőket üzente férjének: „Remé-
lem, igaz a mondás, hogy egyszer újra találkozunk, 
de azt is remélem, hogy nem férj és feleség szerep-
körben látjuk majd viszont egymást, hiszen a fér-
jemmel eltöltött 24 év ugyanis maga volt a pokol!”

Zumát nem törte meg felesége elvesztése és to-
vábbra sem tétlenkedett a női kegyek elnyeré-
sét illetően. Dél-Afrika elnöke az elmúlt két év-
ben két új feleségre is szert tett. Nompumelelo 
Ntulit 2008-ban, Thobeka Stacie Madibat pedig 
2010-ben vette feleségül. Az idén januárban meg-
rendezett esküvő az ősi zulu tradíciók szerint zaj-

Tobeka Mad és Jacob Zuma
Forrás: http://www.urbanchristiannews.com/ucn/2010/01/jacob-zuma-to-
wed-tobeka-madiba-south-africas-third-first-lady.html
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lott. A dél-afrikaiak többsége úgy gondolja, hogy 
egy elnöknek példát kellene mutatnia népe szá-
mára, viszont egyre nagyobb számban vélik úgy, 
hogy Zuma saját magán kívül országa polgárait is 
lejáratja. Egy angliai bulvárlap például „szex-füg-
gő bigott” és „gonosz bohóc” megnevezéssel illet-
te a dél-afrikai elnököt. Házasságon kívül szüle-
tett gyermekével kapcsolatban az ANC szóvivője, 
Jackson Mthembu feldúltan a következőket nyi-
latkozta: „Miért van az, hogy két felnőtt ember 
közti kapcsolat ekkora visszhangot vált ki? Miért 
kerülhet ez a hír egyáltalán a címlapokra? Miért 
kéne, hogy a nemzet szégyellje magát? Az elnök 
egyik vádpontban sem bűnös, és a dél-afrikai al-
kotmányt sem sértette meg!”. 

Ezek után jogosan tehetjük fel a kérdést, hogy ki 
is pontosan a Dél-afrikai Köztársaság jelenlegi first 
lady-je. A felvetésre természetesen nem adható egy-
értelmű válasz. Mint ahogy arra sem létezik kézen-
fekvő felelet, hogy miért ilyen különbözőek Afri-
ka híres elnökfeleségei. Bizonyos viszont, hogy nem 
könnyű feladat egy híres és gyakorta botrányoktól 
hangos afrikai politikus életében harmóniát terem-
teni és e mellett saját karriert is befutni. A volt és 
jelenlegi elnökfeleségek élettörténetei egyaránt mu-
tatnak számunkra jó és rossz példát, és hogy a jövő-
beli hitvesek melyik csoportot gazdagítják, az első-
sorban rajtuk múlik majd.

Források:
http://www.afrikaworld.net/afrel/atr-women.htm

http://socyberty.com/crime/who-killed-the-ugandan-second-lady-kay-amin/

http://en.wikipedia.org/wiki/Idi_Amin

http://en.wikipedia.org/wiki/The_Last_King_of_Scotland_(film)

http://kay-amin.blogspot.com/

http://www.moreorless.au.com/killers/amin.html

http://www.ugandamission.net/aboutug/articles/amin/amin1.html

http://allafrica.com/stories/200706180593.html

http://en.wikipedia.org/wiki/Winnie_Madikizela-Mandela

http://www.sahistory.org.za/pages/people/bios/mandela-w.htm

http://www.essortment.com/all/biographywinnie_rbmg.htm

http://www.thisislondon.co.uk/standard/article-23812947-how-

nelson-mandela-betrayed-us-says-ex-wife-winnie.do

http://www.answerbag.com/q_view/509975

http://www.answerbag.com/q_view/986434

http://webcache.googleusercontent.com/search?q=cache:7HTFXGipIX4J:www.

theherald.co.za/article.aspx%3Fid%3D416497+Gertrude+Sizakele+Khumal

&cd=1&hl=hu&ct=clnk&gl=hu&client=firefox-a

http://en.wikipedia.org/wiki/Nkosazana_Dlamini-Zuma

http://www.afrik-news.com/article15631.html

http://en.wikipedia.org/wiki/Jacob_Zuma

http://www.southafrica.to/people/Quotes/JacobZuma/JacobZuma.htm

http://www.videkize.hu/aktualis/keves_a_ket_feleseg

http://www.origo.hu/nagyvilag/20100104-jacob-zuma-delafrikai-

elnok-otodszor-hazasodik-harom-felesege-lesz.html

http://kitekinto.hu/afrika/2010/04/16/mar_husz_gyermeke_van_a_

del-afrikai_elnoknek/

Jacob Zuma és felesége az Obama házaspárnál 
(Forrás: http://africasacountry.com/tag/jacob-zuma/page/2/)
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Ha figyelmünket Afrika országai-
nak nemzeti parlamentjei felé irá-
nyítjuk és csak a női politikusok 
számát vesszük górcső alá, olybá 
tűnhet, hogy egyes országokban a 
nemi esélyegyenlőség megvalósu-
lása a politika területén egyáltalán 
nem lehetetlen. Jelenleg ugyan-
is egy kelet-afrikai ország, Ru-
anda parlamentjében foglal he-
lyet a világon a legtöbb női po-
litikus, a képviselők 49%-a nő1, 
ezen felül, 2004-ben Mozambik-
ban női miniszterelnököt válasz-
tottak Luisa Diogo személyében, 
nem először Afrika történetében, 
2005-ben Libériában pedig El-
len Johnson-Sirleaf a kontinens 
első női elnökeként lépett a poli-
tikai vezetők sorába. Továbbá szá-
mos afrikai országban meglepően 
magas a női képviselők száma, a 
Szaharától délre fekvő afrikai álla-
mokban átlagos arányuk 18,6%, 
amellyel a kontinens megelőzi a 
csendes-óceáni térség államait és 
az arab államokat. Itt megemlí-
teném, hogy Magyarországon je-
lenleg a női képviselők aránya a 
nemzeti parlamentben mindösz-
sze 9,1%, ami a világranglistán a 
104. helyhez2 elég. 

Ezen tanulmány célja elsősor-
ban az, hogy feltérképezze a fe-
kete kontinens női politikusai-
nak arányát az egyes országok-
ban. Jelesül, szó lesz a női kvóta-
rendszerről, és arról, hogy a kon-
tinens országaiban milyen mó-
don, és a kvóta milyen formá-
ját alkalmazzák több női képvi-
selő parlamentbe kerülése érdeké-
ben. Ezt követően összegzem, mi-
lyen körülmények segítették, se-
gítik és segíthetik a jövőben is a 
kvóta sikeres bevezetését, és an-
nak elérését, hogy a mutatók mö-
gött erős, valódi hatalommal ren-
delkező nők álljanak, vagyis szó-
lok a különböző női és regioná-
lis szervezetek jelentőségéről. Vé-
gezetül röviden bemutatom né-
hány jelentős afrikai nőpolitikus 
munkásságát.

Egykamarás/
Alsóház

Felsőház Összesen

Európa a skandináv országokkal 22,0% 19,7% 21,6%
Európa Skandinávia kivételével 20,1% 19,7% 20,0%
Ázsia 18,6% 16,4% 18,4%
Szubszaharai-Afrika 18,3% 20,4% 18,6%
Csendes-Óceánia 13,2% 32,6% 15,3%
Arab államok 9,2% 7,6% 8,8%

Tények

Időzzünk el egy kicsit Ruan-
dánál! Az „első helyezett” ország 
többek között az új alkotmányá-
nak3 köszönheti a nők magas ará-
nyát, mely az alsóházban a 80 
helyből 24-et, míg a felsőházban 
a 20 helyből legalább hatot4 biz-
tosít a nőknek. Így 2003 őszétől, 
Svédországot (45,3%) megelőz-
ve, Ruanda parlamentjében foglal 
helyet a legtöbb női politikus. A 
hatalmon lévő Ruandai Hazafias 
Front (RPF) számos nőt indított 
a választási listák élén és nevezett 
ki vezető kormányzati pozíciók-
ba. A legutóbbi választások ered-
ményeként a kormány 26 minisz-
tériumából nyolcat nő vezet.

 A magas arány ellenére sem állít-
hatjuk, hogy az élen járó afrikai álla-
mokban megvalósult volna a nemek 
egyenlősége, és a nők egyenlő szele-
tet hasítanának ki a hatalom tortájá-
ból.  Ruandában például szerepelte-
tésük ugyan látványos módon a ve-
zető pozíciókban történik, az esélyük 
ugyanakkor, hogy tehessenek az or-
száguk jövőjéért, ténylegesen nem so-
kat javult. Az ország parlamentjének 
ugyanis korlátozott a befolyása, igaz, 
ezáltal a megválasztott férfi képvise-
lőknek sincs több hatalma.7 

Önmagában tehát az, hogy a 
nők számos afrikai országban „já-
tékteret” kaptak a politika meze-
jén, még nem jelent valódi poli-

 Afrika nőpolitikusai
- számok, és ami mögöttük van -

Takács Izolda

„a férfiak rontják meg a nőket (…), mert a férfi alkot 
képet a nőről és a nő e kép szerint alakul”

Nietzsche 

„..Valamiféle új nőképzésről beszélnek. Üres szó az 
egész: a nők képzése pontosan olyan, amilyennek a nők-
ről alkotott, valóban meglevő, nem színlelt, hanem iga-
zi, általános felfogás szerint lennie kell.
S a nőképzés mindig annak fog megfelelni, ahogy a fér-
fi nézi a nőt …. A gimnáziumok és a tanfolyamok ezen 
nem változtathatnak. Ezen csak az változtat, ha a férfi 
másképp nézi a nőt, s a nő is önmagát.” 

Tolsztoj: Kreutzer-szonáta

Forrás: http://www.ipu.org/wmn-e/world.htm

  1.táblázat. Nők aránya a parlamentekben
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tikai hatalmat, bár kétségtelen, 
hogy a magas arány impresszív, 
önmagában ez is sikerként köny-
velhető el. (2. táblázat) Elsősor-
ban az össztársadalmi támogatás 
hiányzik ahhoz, hogy a fent emlí-
tett cél megvalósulhasson, hiszen 
az erősen patriarchális közössé-
gekben ellentmond a nők egyen-
jogúsítása a szokásokkal, a szokás-
joggal. Ez a kérdéskör azonban 
nagyon komplex, túl inkonzisz-
tens ahhoz, hogy a reflexió ten-
gelyét alkossa egy ilyen rövid lé-

legzetvételű tanulmányban. De 
érdekes és egyben nagyon fontos 
ebből a szempontból is vizsgálni 
a témát, nem lehet megfeledkez-
ni ugyanis a kialakult helyzet tör-
ténelmi, társadalmi és kulturális 
okairólvalamint a tágan értelme-
zett hagyományokról, amelyek-
be nemcsak a mesemondás vagy 
az eposzéneklés, hanem a terme-
lési szokások és a mindennapi éle-
tet sokban befolyásoló helyi tör-
zsi-főnöki struktúrák is beletar-
toznak, s amelyek vélhetően még 

jó ideig jelentős befolyásoló szere-
pet játszanak Afrikában8. És ter-
mészetesen afelett sem hunyha-
tunk szemet, hogy a kontinensen 
a gazdag városi és a vidéki nők 
életszínvonala közötti szakadék 
egyre csak növekszik. 

Afrika ugyanakkor nevezetes ar-
ról is, hogy ez a jelentős változás, 
ami a számokat illeti, igen gyorsan 
következett be az egyes országok-
ban. Amíg 1988-ban még csak át-
lag 6% volt a női képviselők par-
lamenti aránya, addig mára ez a 

Sorr. ország Alsóház/ Egykamarás  Felsőház

Választások Mandátumok* Nők % (N) Választások Mandátumok* Nők
% 

(N)
1. Ruanda 2008.09 80 45 56,3% 2003.10 26 9 34,6% 
3. Dél-Afrika 2009.04 400 178 44,5% 2009.04 54 16 29,6% 
10. Mozambik 2009.10 250 98 39,2% --- --- --- --- 
11. Angola 2008.09 220 85 38,6% --- --- --- --- 
21. Burundi 2010.07 106 34 32,.1% 2010.07 41 19 46,3% 
23. Uganda 2006.02 324 102 31,5% --- --- --- --- 
24. Tanzánia 2005.12 323 99 30,7% --- --- --- --- 
30 Etiópia 2010.05 547 152 27,8%  2005.10 112 21 18.8% 
31. Tunézia 2009.10 214 59 27,6% 2008.08 112 17 15,2% 
35. Namíbia 2009.11 67 18 26,9% 2004.11 26 7 26,9% 
39. Szudán 2010.04 446 114 25,6%  2010.05 46 5 10,9% 
42. Lesotho 2007.02 120 29 24,2% 2007.03 33 6 18,2% 
45. Seychelles 2007.05 34 8 23,5% --- --- --- --- 
48. Szenegál 2007.06 150 34 22,7% 2007.08 100 40 40%
51. Mauritania 2006.11 95 21 22,1% 2009.11 56 8 14,3% 
52. Eritrea 1994.02 150 33 22,0% --- --- --- --- 
59. Malawi 2009.05. 192 40 20,8% --- --- --- --- 
65. Maurituis 2010.05. 69 13 18,8% --- --- --- ---
68. Zöld-foki Köztársaság 2006.01 72 13 18,1% --- --- --- --- 
77. Burkina Faso 2007.05 111 17 15,3% --- --- --- --- 
79. Zimbabwe 2008.03 214 32 15,0% 2008.03 99 24 24,2% 
80. Gabon 2009.01 116 17 14,7% 2009.01 102 18 17,6% 
83. Zambia 2006.09 157 22 14,0% --- --- --- --- 
84. Kamerun 2007.07 180 25 13,.9% --- --- --- --- 
85. Dzsibuti 2008.02 65 9 13,8% --- --- --- --- 
86. Szváziföld 2008.09 66 9 13,6% 2008.10 30 12 40,0% 
88. Sierra Leone 2007.08. 121 16 13,2% --- --- --- --- 
89. Liberia 2005.10 64 8 12,5%  2005.10 30 5 16,7% 
95. Togo 2007.10 81 9 11,1% --- --- --- --- 
96. Benin 2003.03 83 9 10,8% --- --- --- --- 
97. Marokkó 2007.09 325 34 10,5% 2009.10 270 6 2,2% 
98. Mali 2007.07 147 15 10,2% --- --- --- --- 
99. Egyenlítői-Guinea 2008.05 100 10 10,0% --- --- --- --- 
99. Guinea-Bissau 2008.11 100 10 10,0% --- --- --- --- 
101. Kenya 2007.12 224 22 9,8% --- --- --- --- 
102. Közép-Afrikai Köztársaság 2005.03 104 10 9,6% --- --- --- --- 
105. Elefántcsontpart 2000.12 203 18 8,9% --- --- --- --- 
109. Kongói Dem.Köztársaság 2006.07 500 42 8,4% 2007.01 108 5 4,6% 
110. Ghána 2008.12 230 19 8,3% --- --- --- --- 
113. Botswana 2009.10 63 5 7,9% --- --- --- --- 
114. Algéria 2007.05 389 30 7,7% 2009.12 136 7 5,1% 
114. Líbia 2009.03 468 36 7,7% --- --- --- --- 
115. Gambia 2002.01 53 4 7,5% --- --- --- --- 
116. Kongó 2007.06 137 10 7,3% 2008.08 70 9 12,9% 
116. Sao Tome és Principe 2006.03 55 4 7,3% --- --- --- --- 
117. Nigéria 2007.04 358 25 7,0% 2007.04 109 9 8,3% 
118. Szomália 2004.08 539 37 6,9% --- --- --- --- 
123. Csád 2002.04 155 8 5,2% --- --- --- --- 
129. Comore- szigetek 2009.12 33 1 3,0% --- --- --- --- 
133. Egyiptom 2005.11 454 8 1,8% 2007.06 264 18 6,8% 

2. táblázat. Nők aránya a parlamentekben, afrikai államok (2010.07.31.)

Forrás: http://www.ipu.org/wmn-e/arc/classif310710.htm
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szám a háromszorosára növekedett. 
A 1990-es években Ruanda után 
Mozambik, Namíbia és a Dél-afri-
kai Köztársaság voltak az első olyan 
országok ahol a női képviselők ará-
nya megközelítette a „ruandai szin-
tet” ezen a nemes ranglistán. 

Ma, szerte a világon, 25 olyan 
ország van9, ahol a női képviselők 
aránya eléri a legalább 30%-os par-
lamenti képviseletet, ezek közül hét 
ország afrikai. Ugyanakkor arról se 
feledkezzünk meg, hogy a konti-
nens számos országában ehhez ké-
pest jelentősen alacsony az arány, 
16 államban nem éri el a 10%-ot 
sem.10 ( 2.táblázat) 

Hogyan lehetséges mindez?

A női kvóta Afrikában

Az, hogy ma ennyire magas a 
szubszaharai térség országaiban a 
női politikusok aránya és Afrika 
szinte valamennyi országában he-
lyet foglalnak a parlamentben, a 
kvótarendszernek köszönhető. A 

kvóták nagy részének bevezetésére 
1996-ban került sor a legtöbb or-
szágban, főként a polgárháborúkon 
vagy a nemzeti felszabadító harco-
kon túlesett államokban, ahol az al-
kotmányi és jogi keretek újrafogal-
mazása és új törvények alkotása biz-
tosított jelentős politikai lehetősé-
geket a nők számára. Ide sorolható 
Eritrea, Mozambik, Namíbia, Ru-
anda, Szomália, a Dél-afrikai Köz-
társaság és Uganda. 

A női kvótarendszer célja, hogy 
elősegítse a nők politikai szerep-
vállalását, továbbá, hogy elérje a 
nemek egyenlő arányú részvétel-
ét a politikában úgy, hogy a be-
töltendő mandátumok bizonyos 
részét a nők számára tartják fenn. 
Ezek szerint a kvóta a tartós és 
szisztematikus egyenlőtlenség ki-
küszöbölésének átmeneti eszkö-
ze lehet azon az alapon, hogy az 
egyenlőtlenséget tartalmi szem-
pontból orvosolják, de végső cél-
kitűzése az, hogy biztosítsa, a nők 
ne csak jelképes szerepet játssza-

nak a politikai életben, hanem va-
lódi döntéshozókká váljanak. 

Alkalmazásuk szükségessé-
gét illetően nincs konszenzus11, 
a legmarkánsabb ellenérvek álta-
lában alkotmányjogi aspektusból 
érik a kvótákat, ezen felül a szisz-
téma központi eleme a hitelesség 
kérdése, hiszen a minimum szint 
meghatározásával a kvóta végül 
is statisztikai és kvantitatív elve-
ket érvényesít a kvalitatív, teljesít-
ményalapú tényezőkkel szemben. 
Világviszonylatban mégis jelenleg 
98 ország alkalmazza a női kvóta 
valamely típusát a politikában.12

Drude Dahlerup a kvóta két 
önálló dimenziója szerint végzi el 
az osztályozást: ki dönt a kvótá-
ról, és az melyik szelekciós szakasz-
ban jelenik meg? Az előbbi dimen-
zió a kvóta kötelező vagy nem kö-
telező jellegével függ össze: ameny-
nyiben alkotmányos vagy törvé-
nyi szabályozáson alapul, az termé-
szetesen kötelező érvényű minden 
politikai szervezetre (adott esetben 

Pártkvóta(van-e)
Parlament 
típusa

Választási
törvényi kvóta 

 Alkotmányos kvóta Kvóta típusa a szabályozás szintje alapján

Egykamarás par-
lament/Alsóház

Felsőház
Egykamarás par-
lament/Alsóház

Felsőház
Egykamarás 
parlament/Alsóház

Felsőház

Algéria  Van kétkamarás  Nincs  Nincs Nincs  Nincs Nincs  törvényben Nincs törvényben

Angola  Nincs kétkamarás  Van  Nincs  Nincs  Törvényes jelölt kvóta  

Botswana  Van egykamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Nem törvényben  

Burkina Faso  Nincs egykamarás  Van  Nincs  Nincs  Törvényes jelölt kvóta  

Burundi  Nincs kétkamarás  Van  Nincs  Van  Van Fenntartott helyek Fenntartott helyek

Kamerun  Van egykamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Niem törvényben  

Dél- Afrika  Van kétkamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Nincs Nincs törvényben -

Dzsibuti  Nincs egykamarás  Van  Nincs  Nincs  Fenntartott helyek  

Egyiptom  Nincs kétkamarás  Van  Nincs  Nincs  Fenntartott helyek  

Egyenlítői Guinea  Nincs egykamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Nincs törvényben  

Elefántcsontpart  Van egykamarás  Ninc  Nincs  Nincs  Nincs törvényben  

Eritrea  Nincs egykamarás  Van  Nincs  Nincs  Fenntartott helyek  

Etiópia  Nincs kétkamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Nincs törvényben  

Kenya  Van egykamarás  Nincs  Nincs  Van  Fenntartott helyek  

Lesotho  Nincs kétkamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Nincs törvényben  

Libéria  Nincs kétkamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Nincs törvényben  Nincs törvényiben

Mali  Van egykamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Nincs törvényben  

Mauritania  Nincs egykamarás  Van  Van  Nincs  Törvényes jelölt kvóta Törvényes jelölt kvóta

Marokkó  Van egykamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Nincs törvényben  

Mozambik  Van egykamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Nincs törvényben  

Namibia  Nincs kétkamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Nincs törvényben  

Niger  Van egykamarás Van  Nincs  Nincs  Fenntartott helyek  

Ruanda  Van kétkamarás  Nincs  Nincs  Van  Van Fentartott helyek  Fenntartott helyek

Szenegal  Nincs kétkamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Van Nincs törvényben  Fenntartott helyek

Sierra-Leone  Nincs egykamarás  Nincs  Nincs  Van  Nincs törvényben  

Szomália  Nincs egykamarás  Nincs  Nincs  Van  Fenntartott helyek  

Szudán  Nincs kétkamarás  Van  Nincs  Nincs  Fenntartott helyek  

Tanzánia  Nincs egykamarás  Van  Nincs  Van  Fenntartott helyek  

Tunézia  van kétkamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Nincs törvényben  

Uganda  nincs egykamarás  Van  Nincs  Van  Fenntartott helyek  

Zimbabwe  van kétkamarás  Nincs  Nincs  Nincs  Nem törvényi kvóta  

3. táblázat. Azon afrikai országok listája, amelyek alkalmaznak valamilyen típusú női kvótát (2010.05.10.)
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pártra), viszont ha belső pártsza-
bályzat dönt róla, akkor  maximum 
az adott pártban van kötelező érvé-
nye, de ott sem feltétlenül, és jogi 
úton nem érvényesíthető.13 Amikor 
alkalmazásra kerül a sor, nincs nagy 
különbség az alkotmányos és a tör-
vényi szabályozáson alapuló kvó-
ták között, még akkor sem, ha az 
alkotmányos kvótát nehezebb mó-
dosítani.

Alapvetően tehát a női kvóta 
három különböző típusa haszná-
latos a politikában: 

I. alkotmányos kvóta, II. tör-
vényi kvóta III. politikai pártkvó-
ták (önkéntes, a párt belső sza-
bályzata által meghatározott). 
Ezen belül a szabályozás szint-
je alapján is megkülönböztethet-
jük őket, vagyis aszerint, hogy a 
jelentkezők vagy a jelöltek köré-
re vagy pedig magának a törvény-
hozó testületnek az összetételé-
re vonatkoznak, így lehetnek tör-
vényes jelölt kvóták és fenntartott 
helyek (reserved seats)14

Ahogy a táblázatból is kitűnik, 
alkotmányában rögzítette a női 
kvótát Tanzánia, Kenya, Szomá-
lia, Burundi, Ruanda és Uganda, 
emellett választási törvényi kvó-
ta működik Burundiban, Kenyá-
ban, Marokkóban, Szudánban, 
Tanzániában és Ugandában (il-
letve működött korábban Egyip-
tomban is), míg Namíbiában és 
Lesothóban csak helyi szinten al-
kalmaznak női kvótákat. Több 
országban pedig csak a pártok 
belső szabályzata tartalmazza a 
női kvótára vonatkozó szabályo-
kat.15 Ruandában viszont három 
fronton is deklarálták a női kvó-
tát: alkotmányban rögzítve, tör-
vényileg szabályozva, és a pártok 
alapdokumentumaiban. 

Afrika déli országaiban gyako-
ribb a pártkvóta.16 Ebben az eset-
ben tehát, ahogy már említettem a 
politikai pártok saját maguk dönte-
nek arról, bevezetnek-e női kvótát, 
vagy sem. Összesen mintegy 19 af-
rikai országban alkalmaznak politi-

kai pártkvótát, a legtöbb párt átla-
gosan 25-30%-os önkéntes kvótá-
val bír, a nők  nem kevesebb, mint 
30-40%-a így jutott parlamenti 
mandátumhoz Afrikában. Ilyen or-
szágok közé sorolható a Dél-afrikai 
Köztársaság, Namíbia és Mozam-
bik, itt kivétel nélkül magas a nők 
parlamenti aránya (39,2%; 26,9%; 
37%). A legmagasabb önkéntes 
kvóta 50%, amelyet a Congress 
of Democrats (CoD) és a South 
West Africa People’s Organization 
(SWAPO) alkalmaz Namíbiában, 
valamint a Movement for Progress 
Party (MOP) Sierra Leonéban.  De 
meg kell említeni azt is, hogy Zim-
babwében és Botswanában a párt-
kvóták ellenére is alacsony a női 
képviselők aránya, ugyanis a ne-
vezett országokban nem töltik be 
a párt által előírt ’női’ helyeket 
(19,6% és 7,9%). Általában a bal-
oldali politikai pártok vezetik be el-
sők között a pártkvótát, majd las-
san a pártrendszer össze pártja átve-
szi annak alkalmazását. (Magyaror-
szágon az MSZP alkalmaz  20%-os 
női kvótát. 2007-ben az SZDSZ 
próbált foganatosítani egy 50%-os 
női kvótát, mely minden pártlistá-
ra érvényes lett volna, a tervet azon-
ban nem sikerült véghezvinni)17 

A kvóta sikerességének egye-
temes kulcsa azonban a válasz-
tási rendszerek típusa. Bizonyos 
választási rendszerek előnyöseb-
bek a női és más kisebbségekhez 
tartozó csoportok képviseletének 
megvalósítására. Azokban az or-
szágokban, ahol listás arányos vá-
lasztás rendszer van, könnyebb 
kivitelezni a kvótát, mint azok-
ban, amelyek többségi választási 
rendszerrel rendelkeznek. 

A sikeres megvalósulást 
segítő tényezők: 

1. Kvóták a többségi és a vegyes vá-
lasztási rendszerekben

Többségi választási rend-
szer van Botswanában, Kame-

runban, Csádban, Elefántcsont-
parton, Gabonban, Ghánában, 
Gambiában, Etiópiában, Kenyá-
ban, Libériában, Malawiban, Ma-
liban, Mozambikon, Nigériában, 
Szudánban, Szváziföldön, a Kon-
gói Köztársaságban, Tanzániában, 
Ugandában és Zimbabwében. 

A nők aránya a parlamentben 
abban a több mint 20 országban, 
amely többségi választási rend-
szert alkalmaz átlagosan 15,5%, 
míg abban a 12 afrikai államban, 
ahol listás arányos (PR) a válasz-
tási rendszer, átlagosan 27,4%. A 
vegyes választási rendszerrel ren-
delkező országokban 13%-nál is 
alacsonyabb a női képviselők ará-
nya.18

Az arányos választási rendszer-
rel tehát 12 afrikai ország rendel-
kezik, mely rendszer egyszerűvé 
teszi a politikai pártoknak, hogy 
kvótát, kiváltképp pártkvótát ve-
zessenek be. Azonban a kutatók 
egyetértenek abban, hogy a ne-
mek közötti esélyegyenlőség meg-
valósulása a politikában akkor a 
legsikeresebb, ha a törvényi kvó-
tát alkalmazzák arányos választási 
rendszerekben. Namíbiában, he-
lyi önkormányzati szinten példá-
ul kombinálták a törvényi kvótát, 
az önkéntes pártkvótát és a listás 
arányos képviseleti rendszert, ami 
azt eredményezte, hogy a helyi 
döntéshozatalban 43,8% nő kép-
viselteti magát. 

Bár a kvóta önmagában nem 
teremt egyenlőséget, nem visz kö-
zelebb az igazságosan működő 
rendszerhez, csak akkor, ha sok 
egyéb tényezővel is párosul, mégis 
jelentős számú női politikust segít 
parlamenti helyhez.

 2. A különböző szervezetek jelentősége

Miközben a választási rendsze-
reken és a politikai intézménye-
ken van a hangsúly, nem szabad 
elfeledkezni a női mozgalmak je-
lentőségéről sem. A magas arány a 
kvótának köszönhető, Afrikában 
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pedig a kvóták elfogadása szo-
rosan kötődik a nőmozgalmak-
hoz, illetve egyéb szervezetekhez. 
Ilyen regionális intézmények pél-
dául az Afrikai Unió és a SADC, 
a Dél-afrikai Fejlesztési Közösség 
(Southern African Development 
Community19). A SADC által el-
fogadott Declaration Gender and 
Development20  például tartal-
mazta azt a kikötést, hogy a tagál-
lamoknak el kell érniük 2005-ig 
bezáróan a 30%-os női képvisele-
tet. Ezen túlmenően a kontinens 
több parlamenti közgyűlésében 
(beleértve az Afrikai Uniót, az 
EALA-t /East African Legislative 
Assembly/, az ECOWAS-t, a Nyu-
gat-Afrikai Államok Gazdasá-
gi Közösségét) is elfogadták azon 
rendelkezést amely legalább egy-
harmados női képviseletet ír elő a 
tagállamok számára. Nem célom, 
hogy felsoroljam az összes szerve-
zetet, női mozgalmat és szervező-
dést, csupán ezek kulcsfontosságú 
szerepét szeretném hangsúlyozni.

Önmagukban természetesen 
a nőmozgalmak sem rendelkez-
nek homogén entitással (külön-
böző vallási, etnikai csoportok), 
az elmúlt időszakban mégis meg-
próbálnak közös erővel fellépni 
azért, hogy egyre több nő juthas-
son parlamenti mandátumhoz.  
Emellett sok az olyan női szer-
vezet is, amely női jelöltet támo-
gat adománygyűjtő szervezetek 
és hálózatok létrehozásán keresz-
tül, valamint tréningek és képes-
ségfejlesztő képzéseken keresztül, 
továbbá nyomást gyakorol a pár-

tokra, hogy több női jelöltet in-
dítsanak a választásokon. Dél-Af-
rikában például az 1990-es évek-
ben az Afrikai Nemzeti Kongresz-
szus (ANC) Női Ligája kampá-
nyában azt szorgalmazta, hogy 
a szervezet fogadjon el egy bel-
ső kvótát, amely biztosítja a nők 
részvételét a választásokon. 

Azonban a női szervezetek tá-
mogatása csak úgy vezet ered-
ményre, ha az kiegészül a pártve-
zetés politikai akaratával is. Olyan 
országokban, mint Dzsibuti, Ke-
nya, Mauritius és Nigéria nem si-
került elérni a nők parlamenti 
arányának jelentős növekedését 
annak ellenére sem, hogy a kü-
lönböző nőszervezetek nyomást 
gyakoroltak a vezetésre. 

Afrikában is, ahogy szerte a 
világon, a legtöbb eredményt 
a nemzetközi nőmozgalmak és 
nemzetközi szervezetek érték 
el. A nemek közötti egyenlőség, 
mint koncepció és stratégia, glo-
bális szinten az 1995-os pekin-
gi Nők Negyedik Világkonferen-
ciája végén elfogadott Cselekvési 
Tervben (Platform for Action) je-
lent meg. A terv a nemek közötti 
egyenlőségérvényesítés politiká-
jának előmozdítását sürgeti, kü-
lönös tekintettel Afrikára és La-
tin-Amerikára és 12 kritikai te-
rület fejlesztését tűzte ki célul. 
Az 1995-2000 közötti időszak-
ban a szegénység, a média, az ok-
tatás-képzés, a gazdaság, a dön-
téshozatal, a környezet, az erő-
szak, az emberi jogok, az egész-
ségügy, a HIV/AIDS elleni küz-

delem és a nők hatalmon belül 
betöltött szerepei kerültek előtér-
be. A 2000-2005-ös időszak pri-
oritásai közé a szegénység, a nők 
és a globalizáció, a környezeti me-
nedzsment, a média és az infor-
mációs technológiák, a Platform 
és a CEDAW (a nőkkel szem-
beni megkülönböztetés minden 
formájának felszámolásáról szó-
ló ENSZ-egyezmény) kapcsola-
ta, valamint a fegyveres konflik-
tusok témaköre tartozott. Ezen 
Terv nyomán az afrikai országok 
ratifikálták a pekingi kötelezett-
séget a nemek közötti egyenlőség 
érvényesítésére.

Befejezés

Az ENSZ képviselői, a nyuga-
ti és feminista szervezetek is ün-
neplik a mérföldkövet, melyet a 
nők parlamenti többségbe kerü-
lése jelent Ruandában, és azt ál-
lítják, hogy ez a felvilágosult hoz-
záállás eredménye. Mindez pedig 
elkendőzi, hogy ezeknek az afri-
kai nőknek a szerepe valójában 
nagyon korlátozott, a kormány 
pedig csak igen felszínesen elkö-
telezett a demokratikus kormány-
zás mellett, amelynek oka a társa-
dalmi normákban keresendő. Eb-
ben a dolgozatban, ahogy azt fen-
tebb említettem, arra korlátoz-
tam magam, hogy a számok köré 
összpontosítsam az elemzést, de 
a változás elősegítéséhez az afri-
kai kontinensen kialakult helyzet 
gyökerét kell megvizsgálni, meg-
érteni. Vagyis az adatokon felül a 
történelmi kulturális tényezőkkel 
kell operálni, nem térhetünk ki 
annak a kérdésnek a feltevésétől, 
vajon milyen szerepe van a múlt-
nak és a hagyományoknak a gaz-
dasági-társadalmi felemelkedés 
és az egyenjogúság lehetőségei-
nek latolgatásakor. Vajon jelenleg 
az afrikai társadalomban milyen 
problémák és nézetek fogalma-
zódhatnak meg egyáltalán? Va-
jon akarnak-e az afrikai nők a ha-

kép
Gambiai nők
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talom birtokosai lenni, vagy akar-
nak-e egyenjogúságot úgy, ahogy 
azt mi európaiak gondoljuk? 

Mielőtt azonban egyenjogú-
ságról kezdenénk el beszélni, nem 
árt, ha előtte a társadalom alap-
vető női szerepeit vesszük górcső 
alá, a kialakult viszonyok okait 
keressük, majd a lehetséges és sür-
gető változásokat ennek fényében 
próbáljuk megvalósítani (Például, 
hogy min kell változtatni ahhoz, 
hogy a nők ellen elkövetett sérel-
mek, az erőszak megszűnjenek).

Tapasztalatom szerint, sok 
esetben a tudományosság álcá-
ja mögött ott van a tájékozatlan-
ság, valamint más nép kultúrá-
jától való elhatárolódás vagy ro-
konszenv, megvetés vagy együtt-
érzés, a klisék, és egy-egy tévhit 
által vezetett hamis következte-
tések igaznak elfogadott állítá-
sai. Egy elemzésnek nem csak az 
egyetemes értékű formális struk-
túrák mentén kell vizsgálódnia, 
hanem az események történel-
mi vizsgálatát kell szem előtt tar-
tania, amelyek önmagunk létre-
hozásához vezettek. Vagyis nem 
minden ismeret vagy minden le-
hetséges morális cselekedet egye-
temes struktúráit próbáljuk azo-
nosítani, hanem megkísérel-
jük azon diszkurzív esetek tör-
ténelmi eseményként való keze-
lését, amelyek kifejezik azt, amit 
ők mondanak és gondolnak ma-
gukról.21  Ezt kell mindig szem 
előtt tartani, hogy ne vonjunk 
le olyan következtetéseket, me-
lyek az európai logika mátrixán 
szemlélve tekinthetők csupán 
igaznak. A klisék és a feminiz-
mus, valamint európai gondola-
tiságunk keretrendszerén keresz-
tül tett megállapítások ugyan-
is sok félreértelmezésnek adhat-
nak teret. Azokat a sajátos átala-
kulásokat kell vizsgálni, amelyek 
lehetségesnek bizonyultak és bi-
zonyulhatnak adott területeken, 
és amelyek lét- és gondolkozás-
módjukat, a hatalomhoz és a ne-

mekhez való viszonyukat szem 
előtt tartva a történelmi elem-
zés és a gyakorlati attitűd kap-
csolatában egyáltalán létrejöhet-
nek. ”Értenünk és kezelnünk 
kell ezeket. S amikor ma, már 
nem a korai gyarmatosítás mód-
szereivel, hanem mai gondolko-
dásunk és gyakorlatunk jegyé-
ben szeretnénk a civilizatórikus, 
illetve modernizációs folyama-
tok megindítását elősegíteni az 
afrikai országokban, akkor ezek-
ben a bonyolult és kényes hely-
zetekben is meg kell találnunk 
a megoldás kulcsát – természe-
tesen a helybéli felvilágosult ré-
tegek közreműködésével. Nap-
jainkban kísérletek történnek 
arra, hogy európai népek eseté-
ben szembenézzenek azzal, vajon 
a hagyományok, illetve a hagyo-
mányok szabta mentalitásmin-
ták, gondolkodási típusok meny-
nyiben befolyásolják valamely 
emberi közösség, etnikai csoport 
vagy nép késztetését a fejlődésre, 
az előre haladásra.”22 Mindezeket 
szem előtt tartva mondhatjuk el, 
hogy az esélyegyenlőség nem fog 
megvalósulni az afrikai államok-
ban, főleg nem abban a formá-
ban, ahogy Európából azt elkép-
zeljük. „Tapasztalatból tudjuk, 
hogy a jelenkori valóság rendsze-
réből való menekülési kísérletek, 
amelyek egy másik társadalom, 
egy másik gondolkozásmód, egy 
másik világ víziójának általános 
programját akarták létrehozni, 
csak a legveszélyesebb hagyomá-
nyok visszatéréséhez vezettek.”23
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(A felsorolás nem taxatív, csupán néhányat említ 
a legfelsőbb vezetők közül.)

Libéria államelnöke Ellen 
Johnson-Sirleaf: Politikai karri-
erje William Tolbert libériai mi-
niszterelnök kormányában kez-
dődött pénzügyminiszter-helyet-
tesként, rögtön miután megsze-
rezte a harvardi diplomáját. 1980 
áprilisában Samuel Doe kato-
nai puccs keretében átvette a ha-
talmat, így Ellennek menekülnie 
kellett. Öt évet élt száműzetésben 
Kenya fővárosában, Nairobiban, 

ezalatt az idő alatt a Citibank-
nak dolgozott. 1985-ben jelöltet-
te magát a libériai szenátusba, de 
Doe nem tűrt meg semmilyen el-
lenzéket. Még a kampány során 
letartóztatták és eljárást indítot-
tak ellene, tíz év börtönre ítélték, 
melyből azonban csak rövid időt 
kellett letöltenie, az első adandó 
alkalom során Washingtonba tá-
vozott. 1997-ben tért vissza újból 
szülőhazájába, mint a Világbank 
képviselője, és az akkori államfő 
Charles Taylor ellenjelöltje (kez-

detben támogatta utóbbit Doe le-
váltásában, amikor azonban ki-
derült, hogy Taylor egy még em-
bertelenebb diktatúra kiépíté-
sén fáradozik, ellene fordult). A 
2005-ös választásokon ért rév-
be: a korábbi világhírű labdarúgó 
George Weah ellenében győzött, 
és lett az új egységkormány mi-
niszterelnöke. Beiktatásán többek 
közt ott volt Condoleezza Rice és 
Laura Bush is. A törvényhozás-
ban jelenleg is komoly problé-
mákkal kell megküzdenie, mivel 

Női vezetők Afrikában

Ellen Johnson-Sirleaf
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Taylor hívei közül sokan még ma 
is fontos pozíciókat viselnek. Cél-
ja a korrupció csökkentése és a 
nők bevonása a politikába. Utób-
bi azonban az alapvetően patri-
archális vidéki közösségek ellen-
szenvét váltja ki.24

Mozambik ex-miniszterelnö-
ke Luísa Dias Diogo. 2004 feb-
ruárjában került a mozambiki 
miniszterelnöki székbe, első női 
kormányfőként a gyarmati ura-
lomtól független délkelet-afri-
kai ország három évtizedes tör-
ténetében. Kinevezését követően 
a TIME a 100 legbefolyásosabb 
embere közé sorolta, három év-
vel később pedig a világ 100 leg-
meghatározóbb nőinek egyikének 
nevezte a Forbes magazin. Mind-
ezen megtisztelő „címek” meg-
szerzéséhez hosszú út és sok mun-
ka vezetett, 1999 decemberétől 
volt a kormány pénzügy- és ter-
vezési minisztere. Női vezetőként 
Diogo kezdeményezője és lelkes 
támogatója annak, hogy a konti-

nens egészén váljék ingyenessé a 
szexuális tanácsadáshoz és a csa-
ládtervezéshez kötődő egészség-
ügyi szolgáltatás – ezzel kapcso-
latban kormányra lépését követő-
en közös akcióra szólította fel va-
lamennyi afrikai ország egészség-
ügyi miniszterét.25 Mandátuma a 
2009-es választásokat követően, 
2010 elején járt le.

Sylvie Kinigi: Burundi mi-
niszterelnöke 1993 júliusától 
1994 februárjáig. Burundiban az 
első, és máig az egyetlen nő ebben 
a pozícióban. Amikor Melchiur 
Ndadaye-t megválasztották Bu-
rundi elnökének 1993-ban, 
Kinigi-t nevezte ki miniszterel-
nökének. Ez annak az igyekezet-
nek volt a része, hogy egyesítsék 
Burundi két etnikai csoportját (a 
hutukat és a tuszikat - Nyadaye 
hutu, Kinigi pedig tuszi). A bu-
rundi polgárháború alatt is pró-
bálta összetartani a kormányt, 
gyakorlatilag elnök-helyettes lett. 
Később, Ntaryamira alatt is meg-

tartotta miniszterelnöki posztját, 
ám röviddel az elnök kinevezé-
se után a miniszterelnöki posztot 
Anatole Kanyenkiko kapta meg 
helyette. Kinigi ezt követően a 
bank szektorban helyezkedett el, 
majd az Egyesült Nemzetek Fej-
lesztési Programjánál (UNDP) 
dolgozott.

Agathe Uwiliniyimana 1993-
tól 1994-es meggyilkolásáig Ru-
anda ügyvivő miniszterelnö-
ke.26 Ő volt Ruanda első és ed-
dig egyetlen női miniszterelnöke. 
Uwilingiyimana, az egyik legbe-
folyásosabb nő a ruandai történe-
lemben. 1992-ben csatlakozott a 
republikánus és a Demokratikus 
Mozgalomhoz (MDR), egy ellen-
zéki párthoz, majd négy hónap-
pal később kinevezték oktatási 
miniszternek. Mint oktatási mi-
niszter eltörölte az egyetemi, et-
nikai kvótarendszert, mely hatá-
rozat ellenségeket szerzett neki a 
hutu-szélsőséges pártokban. 

Mame Madior Boye: Szene-

Luísa Diogo
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gál miniszterelnöke, 2001. márci-
us 3-tól 2002. november 4-ig. Ő 
volt az első, és mindezidáig egyet-
len nő ezen a poszton Szenegál-
ban. Abdoulaye Wade 2000-es 
választási győzelme után, ápri-
lisban kinevezte igazságügy mi-
niszternek, majd 2001 márciu-
sában miniszterelnöknek. Boye 
nem volt tagja egyetlen politi-
kai pártnak sem. 2002 novem-
berében mentették fel miniszter-
elnöki pozíciója alól miután ne-
vét összefüggésbe hozták az MV 
Joola tengeri katasztrófával. Ké-
sőbb, 2004-ben Boye-t kinevez-
ték az Afrikai Unió különleges 
képviselőjének. 2008 szeptembe-
rében a francia bíróság elfogató-
parancsot adott ki ellene és még 8 
másik személy ellen a Joola-i ka-
tasztrófa ügyében. Végül 2009 jú-
niusában, a Párizsi Fellebbviteli 
Bíróság érvénytelenítette az elfo-
gatóparancsot. 

Maria des Neves Ceita Bap-
tista de Sousa: São Tomé és 
Príncipé első női miniszterelnöke 
volt 2002. októberétől 2003. jú-
liusáig, amikor is leváltották egy 
katonai puccs során, Fradique 
de Menezes elnökkel együtt.27 
A MLSTP-PSD (Movement 
for the Liberation of São Tomé 
and Príncipe-Social Democratic 
Party) tagja. Mielőtt miniszter-
elnök lett volna, köztisztviselő-
ként dolgozott a Pénzügyminisz-
tériumban. Maria das Neves tag-
ja a Council of Women World 
Leaders (A Világ Női Vezetőinek 
Tanácsa) nemzetközi hálózatnak, 
amelynek tagjai volt és regnáló 
női miniszterek, miniszterelnö-
kök. Menezes elnök 2004 szep-
temberében eltanácsolta minisz-
teri posztjáról.

Mario do Carmo Silveira São 
Tomé és Príncipé  miniszterel-
nöke 2005 júniusától 2006 áp-
rilisáig. Ő volt a Sao Tomé és 
Principe-i Központi Bank veze-
tője 1999-től 2005-ig. Minisz-
terelnökként és pénzügyminisz-

terként is szolgált 2005. júniu-
sától 2006. áprilisáig. Silveira, 
az ország második női minisz-
terelnöke, a MLSTP-PSD tag-
ja (Movement for the Liberation 
of São Tomé and Príncipe-Social 
Democratic Party). Miniszterel-
nöki posztja a 2006-os választá-
sokkal szűnt meg.

Cécile Manorohanta mada-
gaszkári politikus. A jelenlegi 
kormányban miniszterelnök-he-
lyettes, előtte 2007 és 2009 kö-
zött Honvédelmi miniszter volt. 
Ő volt az első női védelmi minisz-
ter az országban. 

Élisabeth Domitién, Közép-
Afrikai Köztársaság miniszterel-
nöke 1975. januárjától, 1976. 
áprilisáig. Ő az első női minisz-
terelnök és az első fekete vezető 
a független államban. Domitién 

politikai karrierjét a MEASAN-
ben (Movement for the Social 
Evolution of Black Africa) kezd-
te, amely az ország egyetlen tör-
vényes pártja volt abban az idő-
ben, 1972-ben a párt elnökhe-
lyettese lett.  Majd 1975-ben a 
diktator Bokassa, új kormányt 
alakított, és bevezette a minisz-
terelnöki posztot, amelyre ké-
sőbb Domitiént nevezte ki. Kap-
csolata Bokassa-val megrom-
lott, miután a diktátor napirend-
re tűzte egy lehetséges monar-
chia létrehozását melynek élén 
ő, mint császár uralkodott vol-
na. Amikor Domitién ezt a ter-
vet nyíltan elutasította, azonnal 
elbocsátotta. 1979-ben letartóz-
tatták, a tárgyalás után megtil-
tották számára, hogy politikai 
szerepet vállaljon.

Dr. Ivy Matsepe-Casaburri
http://www.ctuf.za.org
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Dr. Ivy Matsepe-Casaburri 
dél-afrikai politikus volt. Ő volt 
az ország hírközlési minisztere 
1999-től egészen 2009-ben be-
következett haláláig. 1993-ban 
Matsepe-Casaburri-t nevezték ki 
a Dél-Afrikai Rádiótársaság elnö-
kének. Ő volt az első nő és az első 
fekete ebben a pozícióban. 1997-
ben lemondott és a dél-afrikai 
Free State provincia elnöke lett. 
1999 júniusában nevezték ki hír-
közlési miniszternek. 2005-ben 
és 2008-ban rövid ideig elnökhe-
lyettes volt.
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„A világnak lelke van, és aki ezt a Lelket megér-
ti, az megérti a dolgok nyelvét”. Én megpróbáltam, 
ha nem is az egész világét, de egy részét biztosan. 
Diplomamunkámra készültem a Kaposvári Egye-
tem Művészeti Karán, mikor közelebbi kapcsolat-
ba kerültem az arab hitvilággal, Afrikával és az ott 
élő nők sorsával. Mindig is vonzódtam kelet felé, 
amit csak megerősített ez a kutatómunka. Hiszen a 
Közel-Keletnek és Afrikának van egyfajta fájdalmas 
szépsége, ami sehol máshol nem tapasztalható. Szá-
mos könyv és beszámoló került a kezembe, melynek 
sorai tíz képet ihlettek képzeletemben. Első ízben 
egy Szultána szaúdi hercegnő életéről szóló könyv 
sorai vezettek be ebbe a titokzatos világba, majd 
a híressé vált modell, Waris Dirie A sivatag virága 
című önéletrajzi 
írása sokkolt őszin-
te szókimondásá-
val. Éppen jókor 
találkoztam Lóránt 
Attila Kelet-Afri-
ka című könyvé-
vel, amely csodála-
tos fotó anyagával 
megmutatta Afri-
ka szép oldalát is. 
Tanulmányoztam 
a Koránt és az arab 
világ szent ünne-
pét, a hádzzsot.

Megdöbbenve 
olvastam a női kö-
rülmetélésről, ami 
nememből adó-
dóan felettébb ér-
zékenyen érintett, 
és úgy éreztem er-
ről muszáj beszél-
ni. Kíváncsivá tett 
e borzasztó szokás eredete, így utánanéztem az érin-
tett területeknek és az iszlám vallásnak. Lassan kez-
dett körvonalazódni, hogy mennyire összetett és ér-
zékeny probléma is ez, és hogy nem kis fába vág-
tam a fejszémet. (Hiszen a tisztán látáshoz az érin-
tett területeken eltöltött évek és személyes tapaszta-
latok kellenek, úgy hogy egy nagyon zárt közösség-
ről beszélünk.)

Ennek híján én egy röpke betekintést kívánok 
nyújtani Önöknek festményeimmel, ami arra talán 
elegendő, hogy elgondolkodjunk a világon. Megért-
ve, elfogadva és nem elitélve azt, hiszen minden kul-
túra a maga sokszínűségével gyönyörködtet.

Napjainkban, mikor a világ népe a nyitott hatá-
rok következtében vándorol és egyre több informá-

cióhoz jut, a muszlim nők is közelebb kerültek hoz-
zánk. Számunkra ruhaviseleteik, házasodási szokása-
ik meglepőek. Elkezdtük őket sajnálni, és az emanci-
pált világunk sok helyen felszólalt az érdekükben, ho-
lott ezt ők nem is kérték. A hidzsáb vagy burka vise-
lete számunkra elnyomást és megalázást jelent, pedig 
sokan közülük úgy vélik, hogy ez a női szerénység, er-
kölcsösség és tartás kifejező eszköze, és nem szeretné-
nek megválni tőle. Fátyluk, ha jelképesen is, az ott-
hon négy falának biztonságát jelenti a férfiak ural-
ta térben. Sok muszlim nő ragaszkodik a viseléséhez 
a vallás mellett azért, mert ezáltal nem a külseje, ha-
nem  tudása alapján ítélik meg, így egyenrangúságot 
vív ki a férfiak körében és nem kezelik szexuális tárgy-
ként. 

Felvettem a kapcso-
latot muszlim lányok-
kal az interneten. A 
hidzsábról azt mond-
ták, hogy annak a 
felvételére nem köte-
lezik a nőket, ahogy 
imádkozni sem kö-
telező. A fátylat azért 
veszik fel, mert a 
szépségükkel csak a 
férjüket és a család-
jukat tisztelik meg, 
és ezzel védve van-
nak a „kívánós” sze-
mektől. Attól még, 
hogy nem viselik a 
csadort, még lehet-
nek vallásosak. Azt is 
mondták, hogy nem 
a férfiak miatt veszik 
fel, hanem Allah tisz-
teletére.

Elolvastam Karen 
Armstrong Mohamed, az iszlám nyugati szemmel 
című könyvét, melyben Mohamed életének részle-
tes leírásával találkozunk. A fátyolviselet bevezetésé-
ről ekképpen ír a könyv: Mohamed az előkelő asszo-
nyok elkülönítésének perzsa és bizánci szokását akarta 
utánozni, ezzel is jelezve feleségei, megnövekedett tár-
sadalmi rangját. Más vélemény szerint a férfi megjegy-
zésektől és zaklatásoktól szerette volna őket megóvni.  
(Korán 33:53)14 Mohamednek nem volt saját szobája, 
mindig egy–egy feleségénél volt megtalálható, és mivel 
gyakran keresték fel az otthonában is, ezért az élelme-
sebb muszlimok, feleségein keresztül próbáltak ügyük-
ben eljárni. Ez botrányokra adott lehetőséget, ezért a 
hidzsáb v. függöny egy olyan helyzetet volt hivatott 
megakadályozni, melyet ellenségei felfújva Mohamed 
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ellen fordíthattak volna.  A Korán a fátylat csak a pró-
féta feleségeinél említ, ott is csupán protokolláris célo-
kat szolgálva. Előírás a férfiak és nők számára a mér-
téktartó öltözködés, de arra senki sem kényszerítette a 
nőket, hogy arcukat fátyollal takarják el. Ezek a ren-
delkezések a későbbi korok hozadékai, s a Próféta ha-
lálát követően a harmadik v. negyedik generáció ide-
jén váltak bevett szokássá. Minden jel arra utal, hogy 
a nők elfátyolozásának szokását, a muszlim világ Per-
zsiából vagy Bizáncból vette át, ahol ez már régóta be-
vett gyakorlatnak számított.15 Mohamed halála után 
feleségei nagy kiváltságnak örvendtek és politikai sze-
rephez is jutottak, más asszonyok is megirigyelték a fe-
leségeket és kikövetelték maguknak, hogy ők is fátyol-
lal takarhassák el az arcukat. Az egyenlőség eszményét 
hirdető muszlim kultúra ezt lehetővé tette nekik. Tehát 
a fátyol a hatalom és tekintély jelképe volt.

A másik értehetetlen dolog számunkra a kultúrá-
jukban a többnejűség. A nyugati női szem ezt szin-
tén rendkívül megalázott helyzetnek véli, és kétség-
telen hogy én sem tudnám elfogadni. De mi egé-
szen más kultúrában növünk fel, ezt nem szabad el-
felejtenünk. Ők sokáig nem is láttak mást, a világ 
most kezd kinyílni számukra.

A Korán négy feleséget engedélyez a hívek szá-
mára, ha a férj egyenlően tud velük bánni. A mono-
gámiát a kor Arábiájában nem tartották vonzó esz-
ménynek. Mohamed háreme is a társadalmi rangját 
jelezte. A törzsi társadalmak majdhogynem a föld 
minden területén poligámiában éltek. A házasság-
kötéseknek Mohamed korában szerelmi és politikai 
vetülete is volt. A lányokat már nagyon fiatalon el 
lehetett venni és pubertás korukban együtt is hálni 
velük. Meglátásom szerint nem sok választásuk volt.

Abban az időben sok háborúskodás folyt. Az üt-
közetekben hősi halált halt muszlimok árván ma-
radt családjáról valakinek gondoskodnia kellett. Az 
elesettek nem csak özvegyeket, de lányokat, lány-
testvéreket és más rokonokat hagytak maguk után, 
akik így védelmező nélkül maradtak. Mivel Arábi-
ában kevesebb volt a férfi, mint a nő ezért a számos 
nőnek nem jutott férj, így őket néha kegyetlenül ki-
használták. A többnejűséget a Korán, mint egyetlen 
kézenfekvő megoldásként tette lehetővé. Nagy va-
lószínűséggel ebből az időből származik az a kinyi-
latkoztatás, amely a muszlim férfiaknak megengedi, 
hogy négy feleségük legyen. (Korán, 4:2-3)

Az új szabályozás azonban megtiltotta, hogy egy 
lányt akarata ellenére gyámhoz kényszerítsenek. A 
női egyenjogúság kérdését a próféta mindig is a szí-
vén viselte, és ha nem is száz százalékban jutottak 
egyenlő jogokhoz a nők, de a megelőző barbár idő-
szakhoz képest óriási előrelépés volt. A mai iszlám 
világban élő családok zöme monogám, illetve csak 
akkor egészül ki második feleséggel, ha az első in-
kább lesz nagymama, mint asszony. Kivételt ez alól 
jószerivel csak a gazdag, öböl-menti olajországok 
képeznek, ahol ma is divat két, egy fehér és egy fe-
kete feleség tartása. Egy Magyarországon tanuló 
muszlim lánnyal való beszélgetésem során kiderült, 
hogy a többnejűség még ma is létezik, hiszen az isz-
lám lehetővé teszi azt. De ma már nem sokan en-
gedhetik meg maguknak, hogy több nőt is eltart-
sanak. Nincsen rá pénz. De ha van, akkor a nőnek 
kutya kötelessége elfogadni, hogy egy másik nő ér-
kezik a házhoz. Ha nem teszi, elválhat, de az iszlám 
nem jó szemmel nézi a válást, és egy elvált asszony-
nak nem sok esélye van új életet kezdeni.

Azt is megtudtam ettől a lánytól, hogy egy mai 
muszlim lány, csak muszlim vallású fiúval házasod-
hat, aki többnyire már előre ki is van nézve a számá-
ra (néha még többen is). A házasságot a lány addig 
húzhatja, amíg tanul, utána már nem sokáig. Pár hét 
ismerkedés után esküvőre kerül a sor. Egy muszlim 
fiú csak szűz lányt vehet feleségül, aki lehet más val-
lású is, mert a házasság után egyértelmű hogy át-
tér a muzulmán vallásra. Egy más vallású fiú viszont 
nem biztos, hogy felvenné a muszlimot, ezért ez a 
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lehetőség nincs engedélyezve. Előfordul, hogy egy 
rosszul sikerült házasság után, amelyet válás kísér, 
a muszlim nőt semmibe veszik, mert már érintve 
lett (nem szűz), és innentől kezdve a férfi nem tudja 
megítélni hányan voltak előtte, tehát nem veszi fe-
leségül. Márpedig muszlim nő csak muszlim férfi-
hoz mehet. Ilyenkor szokták visszavarrni a szűzhár-
tyát és egy másik helyre költözni, ahol még nem is-
merik őket. Ott még van esélyük új életet kezdeni. 

Egy muszlim nő manapság már dolgozhat, és 
ugyanolyan posztokat tölthet be mint egy férfi. A 
család mégis első helyen áll. A nőnek a női szerepből 
adódó kötelességeket el kell fogadnia. Egyértelmű 
az arab kultúrában, hogy a férfi a családfenntartó, 
egy nőnek nem kell feltétlenül dolgoznia. Ha még-
is dolgozik, akkor azt, amit keres, magára költheti.

Egy lánynak édesapjával szemben engedelmesnek 
kell lennie. A férjhez adást is nagyrészt az apa dönti 
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el. Abban a világban a nő nem vitatkozik. Engedel-
mes és tisztelettudó. De van egy szokás ami hátbor-
zongató és elfogadhatatlan. Ez pedig a női genitális 
csonkítás vagy más néven infibuláció. Afrikai és kö-
zép-keleti, jórészt iszlám alapokon nyugvó társadal-
mak szerint a körülmetéletlen lányok alkalmatlanok 
a házasságra. A beavatkozást 5-12 év között végzik 
hajmeresztő eszközökkel és körülmények között. A 
csonkított nők 25-30 százaléka meddő lesz.

Waris Dirie Sivatag virága című könyve, a top-
modell viszontagságos szökését meséli el Szomáliá-
ból és hitelesen ír csonkításáról is. A következő so-
rok borzasztó képeket idéztek elő bennem, melye-
ket igyekeztem vásznaimon minél élet hűbben visz-
szaadni: „A penge csorba élén láttam a rászáradt vért, 
az asszony ráköpött, majd ruhájába törülte. Miköz-
ben szerszámát tisztogatta elsötétült előttem a világ, 
mert anyám egy sálat kötött a szemem elé. Ezután, 
már csak azt éreztem, hogy a húsomba vájnak, és ki-
metszik nemi szerveimet. Hallottam, ahogy az életlen 
penge nyiszálja bőrömet.”

„Egyszerűen nincs rá szó, hogy pontosan leírjam, 
mit éreztem. Olyasmi mintha valaki belehasítana a 
combodba, vagy levágná a karodat, azzal a különbség-
gel, hogy ez itt a test legérzékenyebb része.”

„Azt akartam, hogy a mama büszke legyen rám”

„A lábam magától remegni kezdett és olyan iszo-
nyatosan remegett, hogy imádkozni kezdtem, hogy 
gyorsan vége legyen, aztán elájultam.”

„Aztán mikor magamhoz tértem és a kendő lecsú-
szott a szememről azt láttam, hogy a gyilkos asszony 
egy akáciáról egy csomó tövist halmoz fel maga mel-
lett. Ezeket arra használta, hogy lyukakat szúrjon be-
lém, majd a lyukakba erős, fehér fonalat fűzött és ösz-
szevarrt. A lábam teljesen érzéketlen volt de a com-
bom közt a fájdalom olyan iszonyatos volt, hogy legszí-
vesebben meghaltam volna. Úgy éreztem, mintha las-
san felemelkednék a földtől, a fájdalmat magam mö-
gött hagytam, majd úgy egy méternyire ott lebegtem e 
jelenet fölött, és föntről néztem, ahogy az asszony újból 
összeférceli a testemet, miközben szegény anyám csak 
tartott a karjában. Abban a pillanatban tökéletes béke 
öntött el, nem kínlódtam és már nem is féltem. Emlé-
keim itt megszakadtak egészen addig, amíg újra kinyi-
tottam a szemem.

„A lábamat a bokámtól egészen a csípőmig rongy-
darabokkal kötözték össze.”

„Ott feküdtem egyedül”
„A szikla csupa vér volt, mintha egy állatot mészárol-

tak volna le rajta. Húsom cafatjai, nemi szervem darab-
kái hevertek rajta, és békésen száradtak a napon.” 

„Pisilnem kellett, az oldalamra fordultam. Kijött 
az első csepp és úgy mart, akár a sav. Miután a ci-
gányasszony összevarrt, csupán egy aprócska, gyufa-
szál átmérőjű nyílást hagyott, amelyen át a vizelet és a 
menstruációs vér távozhat. Ez a remekbe szabott stra-
tégia biztosította, hogy ne lehessen szexuális kapcsola-
tom mindaddig, amíg férjhez nem megyek. „

„A vizelet annyira csípett és égetett hogy sírva fa-
kadtam”

„Hetekig feküdtem ott összekötözve, sebem elfertő-
ződött és felszökött a lázam.

„Egész idő alatt az eszméletlenség határán lebegtem”
„Sebem annyira elfertőződött, hogy egy darabig egy-

általán nem tudtam vizelni.”
„Annyira gyerek voltam még hogy a nemiségről a vi-

lágon semmit sem tudtam”
„Tűnődtem: miért”
És miért is történik mindez? Megannyi afrikai 

férfi vallja szent meggyőződéssel, meghal, ha a péni-
sze egy nő klitoriszához ér. Európai olvasó szinte fel 
sem foghatja mennyire elterjedt ez a babona. Afri-
ka legalább 25 országában bevett gyakorlat a csikló-
kimetszés valamelyik válfaja. A legsúlyosabb műté-
tet, az infibulációt Kenyában, Dzsibutiban, Egyip-
tomban, Etiópia egyes részein, Malin, Szomáliában 
és Szudán északi részén végzik, illetve azokban az 
országokban (jellemzően Egyesült Államok, Kana-
da, Nagy- Britannia és Franciaország), ahol jelentős 
számú bevándorló él a fent említett országokból. A 

Nővé válás
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női nemi szervi csonkítás a mohamedán vallásúak-
ra jellemző, noha Afrika néhány keresztény közös-
ségében is végzik. Mohamed tanaiban ilyen előírás 
nincs, mégis ez épült be az iszlám vallási tradícióba 
és több mint 20 afrikai országban, továbbá Omán-
ban, Jemenben és az Egyesült Arab Emirátusban jel-
lemző. Ez évente sok millió csonkítást jelent. Ezen 
kívül a Malajziában és Indonéziában élő mohame-
dánok között is általános.

Borzasztó adatok és tények ezek. Számos útja 
van a segítségnyújtásnak, én képeimmel próbál-
tam minél több ember figyelmét felhívni erre a 
problémákra. Bízom benne hogy ebbe a távoli vi-
lágba való kis betekintés, nem elborzasztott, ha-
nem sokkal inkább egy társadalom mélyebb meg-
ismerésére és segítésére sarkallt. Minden kultúra 
tartalmaz jó és rossz dolgokat, „ne ítéljünk, hogy 
ne ítéltessünk”.

Elnyomás
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Miközben az afrikai nők jelenléte egyre erősödik a 
politikában, növekszik az elfogadottságuk, ember-
jogi mozgalmakat indítanak, hallatják a hangjukat, 
addig jelentős változás nem tapasztalható a minden-
napi valóságban. Számos rémisztő és szadista eljá-
rást kell elviselniük, csak mert lánynak születtek.

Gyermekkor
Csenpang 9 hónapos kislány, édesanyja 16 éves, 

édesapja pedig 21. A dél-afrikai Upington külváro-
sában élnek, ahol a nyomor és a munkanélküliség 
az úr. A szülők egyik nap megkérték szomszédaikat, 
hogy vigyázzanak a gyermekre, míg ők távol van-
nak. A csecsemőt a felügyeletével megbízott hat, 24 
és 66 év közötti férfi megerőszakolta.

Afrika-szerte él a hiedelem, miszerint ha valaki 
szűzzel hál, kigyógyul az AIDS-ből. A tévhit szé-
les körben elterjedt, gyökerei azonban homályba 
vesznek. A beteg, kétségbeesett férfiak elkeseredé-
sét tovább növeli az elképesztő mértékű szegény-
ség, munkanélküliség, az életben való sikertelenség, 
melyért kompenzációt keresnek. Könnyű célpont a 
nő, s még könnyebb egy védtelen gyermek. A HIV-
fertőzöttek egyre növekvő számával párhuzamosan 
emelkedik a gyermekek ellen elkövetett erőszakos 
szexuális bűncselekmények száma. A szexuális erő-
szak szinte bevett gyakorlattá vált: rövid időn be-
lül nyilvánosságot kapott esetekben egy tinédzser 
fiú egy hároméves kislányt, két férfi tizennégy hó-
napos unokahúgukat, egy 35 éves apa pedig 4 éves 
lányát erőszakolta meg. Dél-Afrikában 2000-ben 
67.000 ilyen ügyet regisztráltak, a rá következő évre 
ez a szám 80%-kal nőtt. Ez persze csupán a hivata-
los adat, a legtöbb esetben az elkövető maga az apa, 
vagy valamely rokon, így a borzalom a család berke-
in belül marad. Az anya a kenyérkereső feljelentésé-
vel ugyanis megélhetésüket kockáztatná. A zaklatá-
sok második leggyakoribb helyszíne az iskola, egy 
igazgatóhelyettes például tíz éven keresztül erősza-
kolt meg kislányokat, akik közül húszan teherbe es-
tek. Afrikában azonban ritkán születik büntetőíté-
let nemi erőszakért. Amennyiben ez mégis megtör-
ténik, akkor az többnyire enyhe kimenetelű, mely-
nek okai: a férfi életében ez volt az első eset, nem je-
lent veszélyt a társadalomra, a lány pedig hamaro-
san úgyis felépül. 

Az Orvosi Kutatóhatóság 2009-es jelentése sze-
rint Dél-Afrikában a megkérdezett férfiak 28%-a 
követett már el nemi erőszakot, közülük minden 
huszadik egy éven belül többször is.1 Helyi szerve-
zetek felmérése alapján Nigériában a szexuális úton 
terjedő betegségben szenvedők 16%-a öt éven alu-
li lánygyermek.

A fiatal lányok ellen elkövetett leggyakoribb ke-
gyetlenségek: a magzatokkal szembeni nem szerin-
ti diszkrimináció, gyilkosság, vérfertőzés, szexuális 
zaklatás és kizsákmányolás, prostitúcióra kényszerí-
tés, gyermekpornográfia és genitális csonkítás.

A férfiak nyilvánosan, teljes büntetlenséggel támadják meg a nőket.  
A képen a férj veri terhes feleségét, miközben a háttérben ülő ember csak 
mosolyog

Csonkítás
Margaret Koilel több százszor végzett csonkítást. 

Azt mondja egyszerű művelet. Reggel 7 órakor már 
mindenki készen áll a „ceremóniára”. A kislányt, aki 
általában 7-12 év közötti, leültetik egy takaróra. A 
gyerekek gyakran sikítanak, sírnak, s megpróbál-
nak ellenkezni, ezért egy asszony megfogja a bal lá-
bukat, egy másik a jobbat, a harmadik pedig leszo-
rítja a vállakat. A bába érzéstelenítés gyanánt hideg 
vizet önt a szerencsétlen lány nemi szervére, aztán 
egy pengével nekilát a műveletnek, elkezd vagdos-
ni. Először a teljes klitoriszt hasítja ki, majd jöhet 
a hús. Tudja mikor kell abbahagyni: ha megérzi a 
csontot, s már nem marad mit kimetszeni. Az anya 
kézzel meggyőződik arról, hogy eredményes volt-e a 
beavatkozás. Amennyiben igen, a sebre fekete kré-
met (elefántürülékkel kevert száraz port) ken, majd 
egy bokorról letört tüskébe fűzött fonallal össze-
varrja a sebet. Ezután a gyerek lábait erősen bete-
kerik, hogy biztosan összeforrjon a vágás. Margaret 
délután újra megnézi, hogy jó munkát végzett-e, 
amennyiben valami hibát vétett a kislány kapálózá-
sa miatt, újra vág.

Szomorú könnycsepp az esküvõ napján, amikor a maszáj lány egy nála 
jóval idõsebb férfihoz kényszerül hozzámenni
Forrás: http://travel-nationalgeographic.com
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A WHO a női nemiszerv-csonkításának négy for-
máját különbözteti meg. A legkisebb beavatkozás a 
Sunna-műtét, itt csupán a csikló fitymáját távolítják 
el. Ennél súlyosabb a „kivágás”, melynél a klitoriszt 
teljesen, a kisajkakat pedig részlegesen kimetszik. A 
legkomolyabb művelet az infibuláció, amikor a csik-
lót, a kisajkakat és a nagyajkak középső részét egy-
aránt kivágják, majd a sebet összevarrják, hogy az en-
nek nyomán összenövő szeméremajkak teljesen el-
zárják a hüvely nyílását. Csak a vizelésnek, s a havi 
menstruációs vérzésnek hagynak egy kis rést, amit 
házasságkötéskor a férj felvág, hogy elérhető lehessen 
számára a gyönyör. A negyedik, nem osztályozható 
módszer szerint a klitoriszt és a szeméremajkakat ke-
gyetlen viszontagságoknak (átszúrás, nyújtás, lekapa-
rás, stb.) vetik alá, majd a csiklót leégetik. Ez utóbbi 
főként izolált etnikai csoportokra jellemző.

Az infibuláció arra a római kori fogamzásgátló 
módszerre vezethető vissza, melynek során a nők sze-
méremajkait és a férfiak fitymáját egy csonttűvel át-
szúrták. Nem csupán Rómában, hanem a fáraók ko-
rában Egyiptomban is végeztek ilyen műveletet. Bár 
a körülmetélés ennek tükrében ősi szokás, mégis első-
sorban a mohamedán területek kulturális (nem val-
lási)2 beavatkozása. A muszlimok mellett a kereszté-
nyekben is meggyökeresedett a meggyőződés, hogy 
a csonkítás elengedhetetlen a higiénia, a nőiesség és 
a szexuális morál fenntartásához. Általa prolongálják 
a házasság előtti szüzesség megőrzését, hisz a nemi 
szervek levágásával vajmi csekély a gyönyör eléré-
sének lehetősége. A körülmetéletlen nők tisztátala-
nok, azt gondolják róluk, hogy állandó nemi vágyuk 
van, s emiatt képtelenek hűségesek maradni férjük-
höz.3 Ez okból nehéz férjhez adni egy olyan lányt, aki 
nem viseli e tradíció nyomait. Az infibuláció kegyet-
len, s kockázatos procedúra, melyet számos mítosz, s 
tévképzet övez. Nyugat-Nigériában például a csecse-
mő feje nem érhet az anyja klitoriszához szülés köz-
ben, mert azt hiszik, akkor a gyermek meghal. Egye-
sek úgy gondolják, hogy a körülmetéletlen nők pusz-
ta érintésétől elvész a gabona, vagy ha nem vágják le 
a csiklót, az olyan hosszúra nő, mint egy kígyó, és ál-
mukban megfojtja a férfiakat. Más magyarázatok sze-
rint egyszerű férfihiúság és irigység áll a jelenség hát-
terében. Sokan azonban társadalmi nyomásra teszik 
ezt gyermekükkel, hiszen ezáltal válnak nővé4, s fo-
gadják el a férfiak.

Néha egyetlen kést használnak tíz kislány körül-
metélésére, emiatt aztán a szörnyű fájdalmon kívül 
súlyos vérzés, bakteriális vagy vírusos fertőzés (az ál-
landósult fertőzések miatt ciszta, tályog, dagana-
tos betegség alakulhat ki), vérmérgezés, tetanusz, 
a szomszédos szervek megsértése, húgyúti rendel-
lenességek, pszichés trauma, sokk, hepatitisz vagy 

HIV-fertőzés lehet a csonkítás következménye, sőt 
a halál sem ritka. A szeméremajkak eltávolításával 
nem csak védőfunkciójuk szűnik meg, hanem az ott 
található Bartholin-mirigyek is megsérülnek (a mi-
rigy sűrű, nyúlós váladékot termel, melynek hiányá-
ban a nemi aktusnál a hüvelybemenet száraz ma-
rad, a nő így csak fájdalmat érez, ami gyakran közö-
sülési képtelenséget idéz elő). Az ilyen műtéten át-
esettek körében a szüléskor is komoly gondok adód-
hatnak. Sok újszülött a visszamaradó sebhely rugal-
matlansága miatt ugyanis a szülőcsatornában reked, 
az anya a komplikációk miatt pedig olyan belső sé-
rüléseket szenvedhet, melyek elfekélyesedhetnek. A 
csonkítás szövődményei ötödével növelik a halva-
született csecsemők arányát.

Afrikában körülbelül 91 millió kilenc éven alu-
li lány esett át a tradíción, ami évente 2 millió gyer-
meket érint. Többnyire a kontinens középső terü-
letein jellemző a gyakorlat: Szomáliában a kislány-
ok 98%-a, Egyiptomban 97%-a, Maliban 94%-a, 
Szudánban 90%-a Sierra Leone-ban 90%-a, Eti-
ópiában 85%-a, a maszáj törzsbeli lányok 83%-a, 
Jemenben 82%-a, míg Ugandában és Szenegálban 
50-85%-a, addig Burkina Fasoban 70%-a, Kenyá-
ban pedig 38%-a esik áldozatul a hagyománynak.

Felnőttkor/Házasság
Wangari egy sovány 14 éves lány, aki a Taleki 

nevű faluban nőtt fel. Egy napja főzésből, takarítás-
ból, állatok etetéséből, s a kisebb testvérek felügye-
letéből állt. 8 évesen csonkították meg, ami után 
a húszas éveiben járó bátyja megkérdezte apjától, 
hogy mit keres még mindig otthon. Az apa egy kis 
idő elteltével bejelentette, hogy Wangarit kiházasí-
totta, két birkát és egy kecskét kapott érte. A csa-
lád a leendő férj lelkére kötötte, hogy jól verje meg, 
mert tekintélyével tudja biztosítani, hogy a lány ne 
szökjön haza. Hány éves volt a kérő? Negyvenöt.

A nők elnyomása születésükkel kezdődik, amikor 
apjuk a bölcső fölé hajolva rosszallóan néz, amiért 
nem fia született. A fiú gyerek többet ér, iskolába 
mehet, míg a lány otthon marad az anyával, s segít 
a ház körül, vagy a konyhában. A fiú ugyanis apja 
nyomdokaiba lép, a lány viszont nem éri meg a be-
fektetést, hiszen házasságával úgyis egy másik csa-
lád uralma alá kerül. Egy nőt semmire sem tarta-
nak addig, míg nem ad életet egy fiúgyermeknek. 
Egy fiú megbecsülést, s biztos helyet jelent a nőnek 
férje mellett. Nincs joga saját tulajdonhoz, s min-
den lépéséhez férje hozzájárulása szükséges. Felada-
ta, hogy a háztartást vezesse, hitvese kedvére tegyen, 
s gyermekeket szüljön. Egy tipikus afrikai nő nem 
beszélhet, míg férje beszél, s a legcsekélyebb nézet-



32

eltérés is feljogosítja urát a testi visszaélésre. Szerte a 
világon bántalmazzák a nőket, a fejlett országokhoz 
képest a különbség csak az, hogy Afrikában a férfi-
nak joga van hozzá. Egyiptomban a vidéken élő nők 
80%-a szerint a verés mindennapos, s igazságos. A 
WHO által 2005-ben készített tanulmány szerint 
Tanzániában a nők 50%-át, Etiópiában 71%-át 
bántalmazza partnerük rendszeresen, Dél-Afriká-
ban pedig minden hatodik órában meghal egy nő a 
férje, vagy élettársa keze által. Az erőszakos viselke-
dést a fiúk otthon, az apjuktól látják, mely követen-
dő mintává válik számukra.

A konfliktusok során történő szexuális agresszió 
elterjedtsége szintén komoly probléma.  Az ENSZ 
becslése szerint a Kongói Demokratikus Köztár-
saságban több mint 200.000 nemi erőszak tör-
tént a 14 éve folyó háború kirobbanása óta. Ez na-
ponta átlagosan 36 nő és lány bántalmazását jelen-
ti. A felfegyverzett csoportok kezében a nemi erő-
szak tudatos stratégiai elem a leigázásban: az ellen-
séget megalázzák, megfélemlítik, szexuális rabszol-
gákat tartanak, csoportosan erőszakolják meg a nő-
ket, s ugyanerre kényszerítik a nők hozzátartozóit 
is. Azokra a férfiakra, akik visszautasítják nővéreik, 
gyermekeik megrontását, halál vár.

Az európai gyarmatosítók modernizációja és az ősi 
afrikai szokások kétarcú tükörként élnek egymás mel-
lett. A városokban, ahol a korszerű elképzelések domi-
nálnak, nagyobbak a nők önmegvalósítási lehetőségei, 
szabadabban élnek, individualizáltabbak, tanultabbak. 
Rurális környezetben azonban a tradíciók uralkodnak, 
a nőkre másodrendű lényként tekintenek.

A vidéken élő nők 36%-a, a városiak 24%-a él 
poligámiában. A férj annyi nőt vehet el, amennyit 
csak akar, illetve amennyit el tud tartani (fordított 
helyzet természetesen tilos). A poligámia ugyanis a 
vagyonosság és a hatalom fokmérője. A többnejű-
ség évszázadok óta élő afrikai szokás, mely a köztu-
dattal ellentétben nem kizárólag az iszlám tradíciók-
ból táplálkozik. Egyesek szerint a poligámia a korai 
házasság hozadéka, mások a férfi és a nő közti nagy 
korkülönbségben látják az okot, megint mások sze-
rint pedig a tekintélyt, s az erőt szimbolizálja.

Egy tradicionális afrikai házasság komplex ke-
veréke a különböző szokásoknak, hatással van rá 
az iszlám, a kereszténység, és a nyugati értékek is. 
Egyedisége, hogy a házasság nem két ember, hanem 
két család kapcsolata. Bevett gyakorlat, hogy már a 
hétéves lányokat apja, vagy nagyapja korú emberek-
hez házasítják. Számos törzsnél a házasságkötés op-
timális ideje a 13-15 éves kor. Szudánban a vőle-
génynek legalább 30-40 juhot vagy marhát kell fi-
zetnie hozományként, így kárpótolva a családot lá-
nyuk, mint munkaerő elvesztéséért. A házasságkö-

tést árucserének tekintik, a férfi feleségét megveszi, 
aki azután a férj rabszolgája lesz.  

Az afrikai nők bizonyos élelmiszereket nem ehet-
nek. A kontinens nagyságából adódóan a tiltott éte-
lek listájának megszámlálhatatlan változata él. Szá-
mos országban a terhes nők nem fogyaszthatnak zöld 
zöldséget, vagy halat, ugyanis a születendő gyermek 
feje hal alakú lehet tőle. A magyarázatok logikátla-
nok, de a férfitársadalom mindenre kiterjedő „figyel-
me” az élet ezen területére is elért. Nigériában pél-
dául a terhes nők nem ehetnek kígyót, tojást, s nem 
ihatnak tejet, mert ezektől a gyermek rosszá válhat. 
Ha késleltetni akarják a szülést, akkor tarajos sült, ha 
meggyorsítani, akkor patkányt kell enniük. Uganda 
egyes területein pedig a nők hat éves koruk után nem 
fogyaszthatnak tojást, szárnyast, disznót, birkahúst, s 
halat sem, illetve nem ihatnak kecsketejet. Az ételta-
buk elsősorban a nőket érintik, melytől protein hiány 
alakul ki szervezetükben.

Özvegység
Alapszabályként a nő nem örökölhet, s nem kap-

hatja meg hozományát. Ugandában például a család 
dönti el, hogy az özvegy örökölhet-e valamit. Ha 
igen, s újra férjhez megy, akkor vagyona az új férj-
re száll. Amennyiben a nő elválik férjétől, akkor ho-
zományát vissza kell adnia, azonban ha a nő család-
ja nem tudja, vagy nem akarja visszaadni azt, bátyjai 
elverik, s visszakergetik férjéhez. Amikor a férj ha-
marabb hal meg, mint felesége, akkor a nőre további 
hosszú pokol vár. Az egytől több évig tartó özvegy-
ség alatt csak mezítláb közlekedhet, nyúzottnak, el-

Természetesen - Láng Judit festménye
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hanyagoltnak kell látszania, s csak fekete rongyokat 
hordhat. Nem viselhet fülbevalót, be kell fednie a 
haját, s nem mosolyoghat. Néhány közösségben az 
özvegynek halott férje tetemével kell aludnia egy éj-
szakát vagy innia kell a holttest megtisztítására hasz-
nált vízből, mert ezzel bizonyítja, hogy nem felelős 
férje haláláért. Az alapfelvetés ugyanis az, ha a fér-
fi hal meg korábban, abban a feleség keze is benne 
van. A tradíció része, hogy a család legidősebb férfi-
tagja örökli a nőt, aki vagy befogadja, vagy gyerekes-
tül elkergeti, miközben tulajdonát elkobozza.

A nők meglett korukra sem találnak nyugalmat. 
A boszorkányüldözés célpontjai többnyire idős, 
egyedülálló özvegyasszonyok. Ezek a nők – társa-
iktól eltérően – anyagi függetlenségben élnek, nem 
tulajdonai senkinek, s nem parancsolnak nekik, ez 
viszont sokak ellenszenvét kivívja. Közép-afrikai 
Köztársaságban bírósági tárgyalás (a bíróságokra vitt 
büntetőügyek közel fele boszorkányper) és börtön, 
Kenya vagy Tanzánia félreesőbb részein lincselés és 
halál vár a boszorkányokra.

A megbélyegzés okai szerteágazók: egy rosszakaró 
feljelentése, rokonok kapzsisága, vagy csupán a falu-
ban tomboló betegségekért, nyomorért kell valakit 
hibáztatni. A bizonyításhoz elegendő a gyanús visel-
kedés, vagy ha a nőnek vörös a szeme, miközben ez 
utóbbit az otthoni fatüzelésű tűzhelyek füstje okoz-
za. Sato Magdalena Ndela nem emlékszik pontosan 
arra, hogy mikor, s miért nevezték először boszor-
kánynak. Idős volt, s egyedül élt, ez elég volt hozzá. 
Egy este néhány férfi berontott otthonába, megké-
selték, fejbevágták és levágták a kezeit. 

Az afrikai nők jogainak törvénybe iktatása megkez-
dődött. 2005 óta Szváziföldön a nő egyenrangú a fér-
fival, lehet tulajdona, szerződést köthet, s kölcsönhöz 
is juthat. Zimbabwében engedélyezték, hogy a nők 
apjuktól és férjüktől örökölhessenek. Libériában tör-
vényt fogadtak el a szexuális erőszak ellen, s első afrikai 
nőként elnökké választották Ellen Johnson-Sirleafet. 
Az afrikai kormányok amilyen gyorsan adoptálják a 
nyugati értékeket, olyan lassan tudják azt jogszabály-
ba iktatni,5 illetve amilyen gyorsan megszületnek a tör-
vények, olyan nehézkesen sikerül azok érvényesülését 
biztosítani. Itt ütközik ki leginkább a vidéki Afrika. 
Guineában például az infibuláció 1965 óta bűncselek-
mény, amiért halál, vagy élethossziglani börtönbünte-
tés jár. Az elmúlt negyven évben azonban senkit sem 
ítéltek el emiatt, miközben évtizedek óta a nők közel 
99%-át megcsonkították.

Jegyzetek

1 A védekezés egyik módja, hogy a nők szivacsba csomagolt pengét 

helyeznek a hüvelyükbe. A nagy médiafigyelmet kapott labdarúgó 

világbajnokság alatt került forgalomba a nőket védő – belül tüskék-

kel ellátott – óvszer, ami a férfi péniszébe akadva nagy fájdalmat 

okoz, s eltávolítását csak orvos végezheti.
2  Mohamed tanaiban ilyen előírás nincs, mégis beépült az iszlám val-

lási tradícióba.
3 A zulu törzsben elterjedt a szüzességi teszt elvégzése, amikoris megvizs-

gálják a lányokat, hogy eltávolították-e a csiklójukat. Amennyiben ez 

nem történt meg, nyilvános megaláztatásban részesül a kislány.
4 Nigériában az efik közösség körében él egy – bár törvényileg betil-

tott – hagyomány, mely a nővé válás egy másik útját mutatja be. A 

fiatal lányokat a közösség elől elzárják, s hónapokon keresztül hizlal-

ják. A telt lányok a férfiak számára a jómódot prezentálják, így köny-

nyebben kiházasíthatók.
5 2009-ben a mali törvényhozás elfogadta azt a családjogi törvényt, 

amely kiterjesztette volna a teljeskörű öröklési jogot a nőkre, a há-

zasság minimum korhatára 18 év lett volna, s megszüntették volna 

azt a paragrafust is, amely szerint a feleségnek minden körülmények 

között engedelmeskednie kell férjnek, s csak férje engedélyével dol-

gozhat. A törvény ellen tüntetők erőszakos megnyilvánulásai miatt, 

azonban a mai napig nem lépett hatályba a jogszabály.
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Africaqueen

Kiralyno voltam Afrikaban

Afrika 
egzotikus, veszélyes és ezen okokból kifolyólag hihetetlenül vonzó földrész… 

ezek a közhelyek, amelyeket mindenki ismer. De hogy kit, milyen belso kész-

tetés vezérel oda – ez már valóban a szubjektum döntése… én is igy voltam 

ezzel. Történetem csupán 10 nap eseményeit foglalja magába…  mégis, ezen rövid idoszak alatt királyno lehet-

tem – Afrikában.

Zsubori Anna

- - -
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A szerzo fotóival










































































































